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CHAMBRE DES DEPUTES

Session ordinaire 2004-2005
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concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 

agents physiques (bruit)

* * *

(Dépôt: le 9.9.2005)

SOMMAIRE:

page

1) Dépêche de la Secrétaire d’Etat aux Relations avec le Parle-
 ment au Président de la Chambre des Députés (7.9.2005) ...... 2

2) Exposé des motifs ..................................................................... 2

3) Commentaire des articles .......................................................... 3

4) Texte du projet de règlement grand-ducal ................................ 4

5) Tableau de correspondances ..................................................... 12

6) Directive 2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil du 
6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécu-
rité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux 
risques dus aux agents physiques (bruit) (dix-septième direc-
tive particulière au sens de l’article 16, paragraphe 1, de la

 directive 89/391/CEE) ............................................................... 13

*

22.9.2005

5495 - Dossier consolidé : 4



2

DEPECHE DE LA SECRETAIRE D’ETAT
AUX RELATIONS AVEC LE PARLEMENT AU PRESIDENT

DE LA CHAMBRE DES DEPUTES
(7.9.2005)

Monsieur le Président,

A la demande du Ministre du Travail et de l’Emploi, j’ai l’honneur de vous faire parvenir en annexe 
le projet de règlement grand-ducal sous rubrique, avec prière de bien vouloir en saisir la Conférence 
des Présidents.

Je joins en annexe le texte du projet, l’exposé des motifs, le commentaire des articles, le texte de la 
directive 2003/10/CE du Parlement Européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescrip-
tions minimales de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 
agents physiques (bruit) ainsi que le tableau de correspondances entre la directive préindiquée et le 
projet de règlement grand-ducal.

Les avis de la Chambre de Commerce, de la Chambre des Métiers, de la Chambre de Travail, de la 
Chambre des Employés Privés et de la Chambre d’Agriculture ont été demandés et vous parviendront 
dès réception.

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’assurance de ma haute considération.

La Secrétaire d’Etat aux Relations
avec le Parlement,

Octavie MODERT

*

EXPOSE DES MOTIFS

Le présent projet de règlement grand-ducal base sur la directive 2003/10/CE du parlement européen 
et du conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives 
à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit).

La loi modifiée du 20 mai 1988 concernant la protection des travailleurs contre les risques liés à 
une exposition à des agents chimiques, physiques et biologiques pendant le travail, prévoit dans son 
article 3.1 que des règlements grand-ducaux peuvent adopter des mesures pour la protection des 
 travailleurs.

Actuellement, le travailleur est protégé par le règlement grand-ducal du 26 février 1993 concernant 
la protection des travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail, qui prévoit 
une limitation de l’exposition.

Le nouveau règlement grand-ducal fixe de nouvelles valeurs plus restrictives et prévoit en plus une 
analyse des risques et une surveillance de la santé des travailleurs.

En résumé, on peut dire que ce règlement grand-ducal suit la philosophie de la loi modifiée du 17 juin 
1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail, tout en responsabilisant l’employeur 
pour la sécurité de son personnel.

*
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COMMENTAIRE DES ARTICLES

ad article 2:

Les valeurs limites sont définies.

ad article 3:

Les valeurs limites sont fixées.

ad article 4:

L’évaluation des risques à effectuer par l’employeur est décrite. Au point 7 est fixée la forme sous 
laquelle l’évaluation des risques est consignée. Cette mesure est prise afin de guider l’employeur dans 
ses investigations.

A l’article 4 point 7 les entreprises qui ne doivent pas disposer d’une consignation écrite de l’éva-
luation des risques conformément à l’article 8 point 2 de la loi du 17 juin 1994 concernant la sécurité 
et la santé des travailleurs au travail

ad article 5:

Les mesures à prendre sur base de l’analyse des risques sont décrites.

A l’article 5 point 6 des mesures pour les nouvelles implantations industrielles respectivement pour 
les industries substantiellement modifiées sont déterminées. Cette mesure à été prise pour provoquer 
une planification ergonomique des lieux de travail en ce qui concerne l’exposition des travailleurs au 
bruit. Avec cette mesure, il est rencontré l’article 13.1 de la loi modifiée du 10 juin 1999 relative aux 
établissements classés demandant de tenir compte des meilleures techniques disponibles pour les auto-
risations d’exploitation. Cette disposition est déjà en vigueur conformément au règlement grand-ducal 
du 26 février 1993 qui va être abrogé.

ad article 6:

La mise à disposition et l’utilisation d’équipements de protection individuelle est réglementée. Le 
travailleur doit porter les équipements de protection individuelle mis à disposition de l’employeur. 
Cette mesure a été choisie pour garantir la surveillance de la qualité des protections utilisées.

ad article 7:

Cet article est l’article clé du règlement grand-ducal et dispose que les valeurs limites ne peuvent 
être dépassées.

ad articles 8 et 9:

Cet article prévoit la formation et l’information ainsi qu’une participation des travailleurs en matière 
de protection.

ad article 11:

La surveillance de la santé est déterminée. Dans la mesure du possible, il a été choisi d’intégrer les 
dispositions pour la surveillance médicale dans des lois et règlements grand-ducaux existants.

ad article 12:

La possibilité proposée par la directive de donner des dérogations est exercée par le ministre. Ces 
dérogations sont limitées au minimum et doivent être dûment justifiées. L’avis de la délégation des 
travailleurs, le médecin du travail, et de l’Inspection du Travail et des Mines sont requis pour leur 
compétence en la matière.

ad article 13:

Il est prévu d’établir un mode de conduite pour les travailleurs des secteurs de la musique et du 
divertissement. Dans ce secteur actuellement guère contrôlé en matière du bruit, il existe quantités de 
travailleurs exposés à une musique d’un niveau sonore élevé. Cette disposition aidera à entamer des 
mesures de protection de ces travailleurs.
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ad article 16:

Le règlement grand-ducal du 17 juin 1997 concernant la périodicité des examens médicaux en 
matière de médecine du travail est modifié dans le but d’avoir un seul règlement grand-ducal régle-
mentant des périodicités d’examens médicaux.

ad article 18:

Des périodes de transition sont prévues pour donner aux employeurs la chance de faire les investi-
gations nécessaires pour se conformer au présent règlement grand-ducal.

*

TEXTE DU PROJET DE REGLEMENT GRAND-DUCAL

Nous, HENRI, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau;

Vu la directive 2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les 
prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus 
aux agents physiques (bruit);

Vu la loi modifiée du 20 mai 1988 concernant la protection des travailleurs contre les risques liés 
à une exposition à des agents chimiques, physiques et biologiques pendant le travail;

Vu la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail;

Vu la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant les services de santé au travail;

Vu les avis de la Chambre de Commerce, de la Chambre des Métiers, de la Chambre de Travail, de 
la Chambre des Employés Privés et de la Chambre d’Agriculture;

De l’assentiment de la Conférence des présidents de la Chambre des députés;

Notre Conseil d’Etat entendu;

Sur le rapport de Notre Ministre du Travail et de l’Emploi, de Notre Ministre de la Santé et de Notre 
Ministre de la Justice, et après délibération du Gouvernement en Conseil;

Arrêtons:

Section I – Dispositions générales

Art. 1er.– Objet et champ d’application

1. Le présent règlement grand-ducal fixe des prescriptions minimales en matière de protection des 
travailleurs contre les risques pour leur santé et leur sécurité résultant ou susceptibles de résulter d’une 
exposition au bruit, et notamment le risque pour l’ouïe.

2. Les prescriptions du présent règlement grand-ducal s’appliquent aux activités dans l’exercice 
desquelles les travailleurs sont ou risquent d’être exposés, du fait de leur travail, à des risques dus au 
bruit.

Art. 2.– Définitions

Aux fins du présent règlement grand-ducal, les paramètres physiques utilisés comme prédicteurs du 
risque sont définis comme suit:

a) „pression acoustique de crête (ρcrête)“: valeur maximale de la pression acoustique instantanée mesu-
rée avec la pondération fréquentielle C;

b) „niveau d’exposition quotidienne au bruit (LEX,8h) (dB(A) respectivement 20 µPa)“: moyenne pon-
dérée dans le temps des niveaux d’exposition au bruit pour une journée de travail nominale de huit 
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heures, définie par la norme internationale ISO 1999: 1990, au point 3.6. Cette notion couvre tous 
les bruits présents au travail, y compris le bruit impulsif;

c) „niveau d’exposition hebdomadaire au bruit (LEX,40h)“: moyenne pondérée dans le temps des niveaux 
d’exposition quotidienne au bruit pour une semaine nominale de cinq journées de travail de huit 
heures, définie par la norme internationale ISO 1999: 1990, au point 3.6 (note 2);

d) „le ministre“: le membre du gouvernement ayant le travail dans ses attributions.

Les définitions du travailleur et de l’employeur prévues à l’article 3 de la loi modifiée du 17 juin 
1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail sont d’application.

Art. 3.– Valeurs limites d’exposition et valeurs d’exposition déclenchant l’action

1. Aux fins du présent règlement grand-ducal, les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’ex-
position déclenchant l’action par rapport aux niveaux d’exposition quotidiens au bruit et à la pression 
acoustique de crête sont fixées à:

a) valeurs limites d’exposition:

 LEX,8h = 87 dB(A) et ρcrête = 200 Pa respectivement

 ou LEX,8h = 140 dB(C) et ρcrête = 20 µPa respectivement;

b) valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action:

 LEX,8h = 85 dB(A) et ρcrête = 140 Pa respectivement

 ou LEX,8h = 137 dB(C) et ρcrête = 20 µPa respectivement;

c) valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action:

 LEX,8h = 80 dB(A) et ρcrête = 112 Pa respectivement

 ou LEX,8h = 135 dB(C) et ρcrête = 20 µPa.

2. Pour l’application des valeurs limites d’exposition, la détermination de l’exposition effective du 
travailleur au bruit tient compte de l’atténuation assurée par les protecteurs auditifs individuels portés 
par le travailleur. Les valeurs d’exposition déclenchant l’action ne prennent pas en compte l’effet de 
l’utilisation de ces protecteurs.

3. Lorsque, dans des circonstances dûment justifiées et pour des activités caractérisées par une 
variation notable d’une journée de travail à l’autre de l’exposition quotidienne au bruit, le niveau 
d’exposition hebdomadaire au bruit pourra être considéré au lieu du niveau d’exposition quotidienne 
au bruit pour évaluer les niveaux de bruit auxquels les travailleurs sont exposés, aux fins de l’applica-
tion des valeurs limites d’exposition et des valeurs d’exposition déclenchant l’action, à condition que

a) Le fait d’une variation notable d’une journée de travail à l’autre de l’exposition quotidienne au bruit 
est dûment justifiée par une analyse de l’exposition au bruit du travailleur exposé,

b) le niveau d’exposition hebdomadaire au bruit indiqué par un contrôle approprié ne dépasse pas la 
valeur limite d’exposition de 87 dB(A), et que

c) des mesures appropriées soient prises afin de réduire au minimum les risques associés à ces 
 activités.

Section II – Obligations des employeurs

Art. 4.– Détermination et évaluation des risques

1. Lors de l’accomplissement des obligations définies à l’article 5, paragraphe 3, et à l’article 8, 
paragraphe 1, de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au 
travail, l’employeur évalue et, si nécessaire, mesure les niveaux de bruit auxquels les travailleurs sont 
exposés.

2. Les méthodes et appareillages utilisés sont adaptés aux conditions existantes, compte tenu notam-
ment des caractéristiques du bruit à mesurer, de la durée d’exposition, des facteurs ambiants et des 
caractéristiques de l’appareil de mesure.

Ces méthodes et ces appareillages permettent de déterminer les paramètres définis à l’article 2 et 
de décider si, dans une situation donnée, les valeurs fixées à l’article 3 sont dépassées.
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3. Les méthodes utilisées peuvent comporter un échantillonnage qui est représentatif de l’exposition 
du travailleur.

4. L’évaluation et la mesure visée au paragraphe 1 sont planifiées et effectuées par des services 
compétents à des intervalles appropriés, compte tenu, notamment, de l’article 6 de la loi modifiée du 
17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail (personnes ou services) néces-
saires. Les données issues de l’évaluation et/ou de la mesure du niveau d’exposition au bruit sont 
conservées sous une forme susceptible d’en permettre la consultation à une date ultérieure.

5. Pour l’application du présent article, l’évaluation des résultats des mesures prend en compte 
l’incertitude de mesure déterminée conformément aux pratiques de la métrologie.

6. Conformément à l’article 5, paragraphe 3, de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécu-
rité et la santé des travailleurs au travail, l’employeur prête une attention particulière, au moment de 
procéder à l’évaluation des risques, aux éléments suivants:

a) le niveau, le type et la durée d’exposition, y compris toute exposition au bruit impulsif;
b) les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclenchant l’action fixées à l’article 3 

du présent règlement grand-ducal;
c) toute incidence sur la santé et la sécurité des travailleurs appartenant à des groupes à risques parti-

culièrement sensibles;
d) dans la mesure où cela est réalisable sur le plan technique, toute incidence sur la santé et la sécurité 

des travailleurs résultant d’interactions entre le bruit et des substances ototoxiques d’origine profes-
sionnelle et entre le bruit et les vibrations;

e) toute incidence indirecte sur la santé et la sécurité des travailleurs résultant d’interactions entre le 
bruit et les signaux d’alarme ou d’autres sons qu’il importe d’observer afin de réduire le risque 
d’accidents;

f) les renseignements sur les émissions sonores fournis par les fabricants des équipements de travail 
conformément aux directives communautaires en la matière;

g) l’existence d’équipements de travail de remplacement conçus pour réduire les émissions sonores;
h) la prolongation de l’exposition au bruit au-delà des heures de travail, sous la responsabilité de 

l’employeur;
i) une information appropriée recueillie par la surveillance de la santé, y compris l’information publiée, 

dans la mesure du possible;
j) la mise à disposition de protecteurs auditifs ayant des caractéristiques adéquates d’atténuation.

7. L’employeur est en possession d’une évaluation des risques, conformément à l’article 8, para-
graphe 1, point a), de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs 
au travail, et détermine les mesures à prendre conformément aux articles 5, 6, 7 et 8 du présent règle-
ment grand-ducal. L’évaluation des risques est consignée sous forme écrite et doit comprendre les 
éléments suivants:

– Une description du poste de travail

– Une description de l’exposition

– L’évaluation et/ou la mesure du niveau d’exposition au bruit

– Les points énumérés au point 6. du présent article

– Des éléments apportés par l’employeur pour faire valoir que la nature et l’ampleur des risques liés 
au bruit ne justifient pas une évaluation plus complète des risques

– Les mesures prises pour éviter les risques ou réduire au minimum les risques résultant du bruit tels 
que décrits à l’article 5

– Les mesures prises pour diminuer les risques, notamment à la source

– La date de l’évaluation ou de sa dernière mise à jour

– Le nom, la fonction et la qualification de la ou des personnes qui ont procédés à l’évaluation des 
risques, ainsi que leur signature

– Le nom et la signature du travailleur désigné

– La signature de l’employeur ou de la personne pouvant engager l’employeur.

5495 - Dossier consolidé : 9



7

8. L’évaluation des risques est régulièrement mise à jour, notamment lorsque des changements 
importants, susceptibles de la rendre caduque, sont intervenus ou lorsque les résultats de la surveillance 
de la santé en démontrent la nécessité.

9. Les entreprises ne comportant pas de poste(s) de travail où un (des) travailleur(s) est (sont) 
susceptible(s) d’être exposé(s) à du bruit sont exempts de la consignation écrite de l’évaluation des 
 risques.

10. L’évaluation des risques et tous les documents y relatifs doivent être mis à disposition de l’Ins-
pection du travail et des Mines sur simple demande.

Art. 5.– Dispositions visant à éviter ou à réduire l’exposition

1. En tenant compte du progrès technique et de la disponibilité de mesures de maîtrise du risque à 
la source, les risques résultant de l’exposition au bruit sont supprimés à leur source ou réduits au 
minimum.

La réduction de ces risques se base sur les principes généraux de prévention figurant à l’article 5, 
paragraphe 2, de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au 
travail, et prend en considération, notamment:

a) d’autres méthodes de travail nécessitant une exposition moindre au bruit;

b) le choix d’équipements de travail appropriés émettant, compte tenu du travail à effectuer, le moins 
de bruit possible, y compris la possibilité de mettre à la disposition des travailleurs des équipements 
soumis aux dispositions réglementaires dont l’objectif ou l’effet est de limiter l’exposition au 
bruit;

c) la conception et l’agencement des lieux et postes de travail;

d) l’information et la formation adéquates des travailleurs afin qu’ils utilisent correctement les équi-
pements de travail en vue de réduire au minimum leur exposition au bruit;

e) des moyens techniques pour réduire le bruit:

– réduction du bruit aérien, par exemple par écrans, capotages, revêtements à l’aide de matériaux 
à absorption acoustique,

– réduction du bruit de structure, par exemple en amortissant le bruit ou par l’isolation;

f) des programmes appropriés de maintenance des équipements de travail, du lieu de travail et des 
systèmes sur le lieu de travail;

g) la réduction du bruit par une meilleure organisation du travail:

– limitation de la durée et de l’intensité de l’exposition;

– organisation convenable des horaires de travail, prévoyant suffisamment de périodes de repos.

2. Sur la base de l’évaluation des risques visée à l’article 4, lorsque les valeurs d’exposition supé-
rieures déclenchant l’action sont dépassées, l’employeur établit et met en oeuvre un programme de 
mesures techniques et/ou organisationnelles visant à réduire l’exposition au bruit, en prenant en con-
sidération, notamment, les mesures visées au paragraphe 1.

3. Sur la base de l’évaluation des risques visée à l’article 4, les lieux de travail où les travailleurs sont 
susceptibles d’être exposés à un bruit dépassant les valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action 
font l’objet d’une signalisation appropriée. Ces lieux sont en outre délimités et font l’objet d’une limita-
tion d’accès lorsque cela est techniquement faisable et que le risque d’exposition le justifie.

4. Lorsque la nature de l’activité amène un travailleur à bénéficier de l’usage de locaux de repos 
sous la responsabilité de l’employeur, le bruit dans ces locaux est réduit à un niveau compatible avec 
leur fonction et leurs conditions d’utilisation.

5. En application de l’article 11 de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé 
des travailleurs au travail, l’employeur adapte les mesures prévues au présent article aux besoins des 
travailleurs appartenant à des groupes à risques particulièrement sensibles.
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6. Lors de la conception, la construction et/ou la réalisation de nouvelles installations (nouvelles 
usines, installations ou machines, extension ou modification substantielle d’usines ou d’installations 
existantes, remplacement d’installations ou de machines), les valeurs limites d’exposition telles que 
définies à l’article 3 point a) ne peuvent être dépassées pour des postes de travail permanents sans tenir 
compte de l’atténuation assurée par les protecteurs auditifs individuels portés par le travailleur.

Art. 6.– Protection individuelle

1. Si d’autres moyens ne permettent pas d’éviter les risques dus à l’exposition au bruit, des protecteurs 
auditifs individuels, appropriés et correctement adaptés, sont mis à la disposition des travailleurs et uti-
lisés par ceux-ci conformément aux dispositions du règlement grand-ducal du 4 novembre 1994 concer-
nant les prescriptions minimales de sécurité et de santé pour l’utilisation par les travailleurs au travail 
d’équipements de protection individuelle et de l’article 10, paragraphe 2 b), de la loi modifiée du 17 juin 
1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail, dans les conditions suivantes:

a) lorsque l’exposition au bruit dépasse les valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action, l’em-
ployeur doit mettre les protecteurs auditifs individuels les mieux appropriés à la disposition des 
travailleurs;

b) lorsque l’exposition au bruit égale ou dépasse les valeurs d’exposition supérieures déclenchant 
l’action, les travailleurs doivent utiliser les protecteurs auditifs individuels mis à disposition ou 
acceptés par l’employeur;

c) les protecteurs auditifs individuels sont choisis de façon à éliminer le risque pour l’ouïe ou à le 
réduire le plus possible.

2. L’employeur s’efforce de faire respecter le port des protecteurs auditifs et est tenu de vérifier 
l’efficacité des mesures prises en application du présent article.

Art. 7.– Limitation de l’exposition

1. L’exposition du travailleur, telle que déterminée conformément aux dispositions de l’article 3, 
paragraphe 2, ne peut en aucun cas dépasser les valeurs limites d’exposition.

2. Si, en dépit des mesures prises pour mettre en oeuvre le présent règlement grand-ducal, des 
expositions dépassant les valeurs limites d’exposition sont constatées, l’employeur:

a) prend immédiatement des mesures pour réduire l’exposition à un niveau inférieur aux valeurs  limites 
d’exposition,

b) détermine les causes de l’exposition excessive, et

c) adapte les mesures de protection et de prévention en vue d’éviter toute récurrence.

Art. 8.– Information et formation des travailleurs

Sans préjudice des articles 8bis et 9 de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la 
santé des travailleurs au travail, l’employeur veille à ce que les travailleurs qui sont exposés sur leur 
lieu de travail à un niveau sonore égal ou supérieur aux valeurs d’exposition inférieures déclenchant 
l’action, et/ou leurs représentants, reçoivent des informations et une formation en rapport avec des 
risques découlant de l’exposition au bruit, notamment en ce qui concerne:

a) la nature de ce type de risques;

b) les mesures prises en application du présent règlement grand-ducal en vue de supprimer ou de réduire 
au minimum les risques résultant du bruit, y compris les circonstances dans lesquelles les mesures 
s’appliquent;

c) les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclenchant l’action fixées à l’article 3 
du présent règlement grand-ducal;

d) les résultats des évaluations et des mesures du bruit effectuées en application de l’article 4 du présent 
règlement grand-ducal accompagnés d’une explication relative à leur signification et aux risques 
potentiels;

e) l’utilisation correcte de protecteurs auditifs;

f) l’utilité et la façon de dépister et de signaler des symptômes d’altération de l’ouïe;
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g) les conditions dans lesquelles les travailleurs ont droit à une surveillance de la santé et le but de 
cette surveillance de la santé, conformément à l’article 10 du présent règlement grand-ducal;

h) les pratiques professionnelles sûres, afin de réduire au minimum l’exposition au bruit.

Art. 9.– Consultation et participation des travailleurs
La consultation et la participation des travailleurs et/ou de leurs représentants ont lieu conformément 

à l’article 8ter de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au 
travail en ce qui concerne les matières couvertes par le présent règlement grand-ducal, notamment:

– l’évaluation des risques et la détermination des mesures à prendre, visées à l’article 4,

– les mesures visant à supprimer ou à réduire les risques résultant de l’exposition au bruit, visées à 
l’article 5,

– le choix de protecteurs auditifs individuels visés à l’article 6, paragraphe 1, point c).

Section III – Dispositions diverses

Art. 10.– Surveillance de la santé
1. La surveillance de santé des travailleurs est effectuée conformément à la loi modifiée du 17 juin 

1994 concernant les services de santé au travail respectivement au règlement grand-ducal du 17 juin 
1997 concernant la périodicité des examens médicaux en matière de médecine du travail en rapport 
avec le résultat de l’évaluation des risques prévue à l’article 4, paragraphe 1, du présent règlement 
grand-ducal lorsqu’il révèle un risque pour leur santé.

2. Les documents établis lors de la surveillance médicale sont introduits au dossier médical qui est 
géré tel que décrit à l’article 7 du règlement grand-ducal du 2 avril 1996 relatif au personnel, aux locaux 
et à l’équipement des services de santé au travail.

Ces contrôles ont pour objectif le diagnostic précoce de toute perte auditive due au bruit et la pré-
servation de la fonction auditive.

3. Lorsque la surveillance de la fonction auditive fait apparaître qu’un travailleur souffre d’une 
altération identifiable de l’ouïe, un médecin ou un médecin-spécialiste, si le médecin le juge nécessaire, 
évalue si cette altération est susceptible de résulter d’une exposition au bruit sur le lieu de travail. Si 
c’est le cas:

a) le travailleur est informé par le médecin du travail du résultat qui le concerne personnellement;

b) l’employeur:

– informe l’Inspection du Travail et des Mines conformément à l’article 26 de la loi modifiée du 
4 avril 1974 portant réorganisation de l’Inspection du Travail et des Mines;

– informe l’Association d’Assurance contre les Accidents;

– revoit l’évaluation des risques effectuée conformément à l’article 4;

– revoit les mesures prévues pour supprimer ou réduire les risques conformément aux articles 5 
et 6;

– tient compte de l’avis du médecin du travail, et le cas échéant de l’Inspection du Travail et des 
Mines pour la mise en oeuvre de toute mesure jugée nécessaire pour supprimer ou réduire les 
risques conformément aux articles 5 et 6, y compris l’éventuelle affectation du travailleur à un 
autre poste ne comportant plus de risques d’exposition;

– organise avec le médecin du travail une surveillance systématique de la santé et prend des  mesures 
pour que soit réexaminé l’état de santé de tout autre travailleur ayant subi une exposition sem-
blable. En pareil cas, la direction de la santé, division de la santé au travail ou l’Inspection du 
Travail et des Mines peuvent ordonner que les personnes exposées soient soumises à un examen 
médical.

Art. 11.– Dérogations
1. Dans des cas exceptionnels où, en raison de la nature du travail, l’utilisation intégrale et appropriée 

des protecteurs auditifs individuels serait susceptible d’entraîner un risque plus grand pour la santé ou 
la sécurité que leur non-utilisation, le ministre peut accorder des dérogations aux dispositions de l’ar-
ticle 6, paragraphe 1, points a) et b), et de l’article 7.
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2. La dérogation visée aux paragraphe 1 est accordée sur demande écrite de l’employeur, accompa-
gnée obligatoirement de l’avis de la délégation des travailleurs concernée, du médecin de travail 
concerné ainsi que la division de la santé au travail de la direction de la santé, et après consultation de 
l’Inspection du Travail et des Mines.

Ces dérogations doivent être assorties de conditions garantissant, compte tenu des circonstances 
particulières, que les risques qui en résultent soient réduits au minimum et que les travailleurs concer-
nés bénéficient d’une surveillance renforcée de leur santé. Ces dérogations limitées à une durée de 
4 ans au maximum peuvent être reconduites sur demande selon la même procédure après un réexamen 
et sont révoquées aussitôt que les circonstances qui les ont justifiées disparaissent.

3. Tous les quatre ans, le ministre transmet à la Commission de l’Union Européenne une liste de 
dérogations visées aux paragraphes 1 et 2 en indiquant les circonstances et les raisons précises qui les 
ont amenés à accorder ces dérogations.

Art. 12.– Comité

L’Inspection du Travail et des Mines est appelée à représenter le Grand-Duché de Luxembourg dans 
le comité visé à l’article 17, paragraphe 2, de la directive 89/391/CEE.

Art. 13.– Code de conduite

L’Inspection du Travail et des Mines établit en consultation avec les partenaires sociaux, un code 
de conduite prévoyant des orientations pratiques pour aider les travailleurs et les employeurs des sec-
teurs de la musique et du divertissement à respecter leurs obligations légales prévues dans le présent 
règlement grand-ducal. Le code de conduite est mis à disposition du public au plus tard le 31 décem-
bre 2007.

Section IV – Dispositions finales

Art. 14.– Dispositions modificatives

Le règlement grand-ducal du 17 juin 1997 concernant la périodicité des examens médicaux en 
matière de médecine du travail est modifié comme suit:

1. Le point 2) d) Bruit est supprimé, et le point 2 est renuméroté en conséquence.

2. Un nouveau point 7 est ajouté au point 2 de l’annexe:

7. Exposition au bruit:

1. Un contrôle de l’ouïe tous les 12 mois s’impose pour le travailleur dont l’exposition au bruit 
dépasse les valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action tel que défini à l’article 3 du 
règlement grand-ducal du … concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit)

2. Un examen audiométrique préventif est également obligatoire pour les travailleurs dont l’ex-
position au bruit dépasse les valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action telles que 
définies à l’article 3 du règlement grand-ducal du … concernant les prescriptions minimales 
de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents 
physiques (bruit), lorsque l’évaluation et les mesures visées à l’article 4, paragraphe 1, du 
règlement grand-ducal du … concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit) révèlent 
un risque pour la santé.

3. Le Titre III de l’Annexe est remplacé par le titre suivant:

 III. Travailleurs occupant un poste à risque tel que défini à l’article 17-1 paragraphe 2 de la loi 
modifiée du 17 juin 1994 concernant les services de santé au travail

4. Un 4ième titre est ajouté à l’annexe:

 IV. Travailleurs de nuit tels que définis dans la loi modifiée du 9 décembre 1970 portant réduction 
et réglementation de la durée de travail des ouvriers occupés dans les secteurs public et privé de 
l’économie ainsi que dans la loi modifiée du 7 juin 1937 ayant pour objet la réforme de la loi du 
31 octobre 1919 portant règlement légal du louage de services des employés privés.
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 un examen périodique s’impose:

 pour les travailleurs jusqu’à 50 ans accomplis: tous les 5 ans,

 pour les travailleurs âgés de plus de 50 ans: tous les 3 ans.

5. Le règlement grand-ducal du 2 avril 1996 relatif au personnel, aux locaux et à l’équipement des 
services de santé au travail est modifié comme suit:

A l’article 7 le point 5. est ajouté:

5. Les dossiers médicaux sont présentés au médecin de la division de la santé au travail de la direc-
tion de la santé sur demande. Le travailleur a accès, à sa demande, au dossier médical qui le 
concerne personnellement.

6. La loi du 20 mai 1988 concernant la protection des travailleurs contre les risques liés à une expo-
sition à des agents chimiques, physiques et biologiques pendant le travail

 A l’annexe 1 est ajouté le paragraphe suivant:

 les agents physiques:

– vibrations,

– bruit,

– rayonnements non ionisants,

– rayonnements optiques

Art. 15.– Abrogation

Le règlement grand-ducal du 26 février 1993 concernant la protection des travailleurs contre les 
risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail est abrogé.

Art. 16.– Entrée en vigueur et périodes transitoires

l. Le présent règlement grand-ducal entre en vigueur dès parution au Mémorial.

2. Pendant les périodes transitoires définies ci-dessous, les dispositions de l’article 7 ne sont pas 
applicables:

– jusqu’au 31 décembre 2005: pour tous les travailleurs

– jusqu’au 31 décembre 2010: pour le personnel embarqué sur les navires de mer

– jusqu’au 31 décembre 2007: pour les secteurs de la musique et du divertissement.

Pendant ces périodes transitoires, les niveaux de protection prévus au règlement grand-ducal du 
26 février 1993 concernant la protection des travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit 
pendant le travail restent d’application et doivent être respectés.

3. Notre ministre ayant le travail dans ses attributions est chargé de l’exécution du présent règlement 
grand-ducal qui sera publié au Mémorial.

*
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TABLEAU DE CORRESPONDANCES

Directive 2003/10/CE Projet de règlement grand-ducal

article 1 points 1 et 2 article 1 points 1 et 2

article 1 point 3 article 2 dernier alinéa

articles 2-4 articles 2-4

article 4 points 1-7 première phrase article 4 points 1-7 première phrase

– article 4 point 7 2ième phrase

article 4 point 7 2ième phrase article 4 point 8

– article 4 points 9 et 10

article 5 article 5 + point supplémentaire 6.

articles 6-9 articles 6-9

article 10 point 1 article 10 point 1

article 10 point 2 article 15 point 2:

modification du règlement grand-ducal du 17 juin 1997 con-
cernant la périodicité des examens médicaux en matière de 
médecine du travail

article 10 point 3 règlement grand-ducal du 2 avril 1996 relatif au personnel, 
aux locaux et à l’équipement des services de santé au travail 
et article 16 sa modification

article 10 point 4 article 10 point 3 avec incise de 2 tirets au point b)

article 11 article 11

article 12 non requis

article 13 article 12 aussi loin que requis

article 14 article 13

article 15 article 17

article 16 article 14

article 17 point 1 non requis

article 17 point 2 article 18 point 2

article 18 article 18 point 1

article 19 non requis

*

5495 - Dossier consolidé : 15



13

DIRECTIVE 2003/10/CE DU PARLEMENT EUROPEEN
ET DU CONSEIL
du 6 février 2003

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 
agents physiques (bruit) (dix-septième directive particulière au 
sens de l’article 16, paragraphe 1, de la directive 89/391/CEE)

LE PARLEMENT EUROPEEN ET LE CONSEIL DE L’UNION EUROPEENNE,

vu le traité instituant la Communauté européenne, et notamment son article 137, paragraphe 2,

vu la proposition de la Commission(1), présentée après consultation du comité consultatif pour la 
sécurité, l’hygiène et la protection de la santé sur le lieu de travail,

vu l’avis du Comité économique et social(2),

après consultation du Comité des régions,

statuant conformément à la procédure visée à l’article 251 du traité(3), au vu du projet commun 
approuvé par le comité de conciliation le 8 novembre 2002,

considérant ce qui suit:

(1) Selon le traité, le Conseil peut arrêter, par voie de directives, des prescriptions minimales en vue 
de promouvoir l’amélioration, notamment du milieu de travail, afin de garantir un meilleur niveau de 
protection de la santé et de la sécurité des travailleurs. Ces directives évitent d’imposer des contraintes 
administratives, financières et juridiques telles qu’elles contrarieraient la création et le développement 
de petites et moyennes entreprises.

(2) La présente directive n’empêchant pas, conformément au traité, les Etats membres de maintenir 
ou d’établir des mesures de protection plus strictes, il importe que sa mise en oeuvre ne serve pas à 
justifier une régression par rapport à la situation prévalant dans chaque Etat membre.

(3) La directive 86/188/CEE du Conseil du 12 mai 1986 concernant la protection des travailleurs 
contre les risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail(4) prévoit qu’elle sera réexaminée par 
le Conseil sur proposition de la Commission afin de diminuer les risques en cause, compte tenu notam-
ment des progrès intervenus dans les connaissances scientifiques et la technologie.

(4) La communication de la Commission sur son programme dans le domaine de la sécurité, de 
l’hygiène et de la santé sur le lieu de travail(5) prévoit l’adoption de mesures concernant le renforcement 
de la sécurité sur le lieu de travail et notamment l’extension du champ d’application de la  directive 
86/188/CEE, ainsi que la réévaluation des valeurs seuils. Le Conseil, dans sa résolution du 21 décem-
bre 1987 concernant la sécurité, l’hygiène et la santé sur le lieu de travail(6), en a pris acte.

(5) La communication de la Commission sur son programme d’action relative à la mise en oeuvre 
de la charte communautaire des droits sociaux fondamentaux des travailleurs prévoit l’établissement 
de prescriptions minimales de santé et de sécurité relatives à l’exposition des travailleurs aux risques 

(1) JO C 77 du 18.3.1993, p. 12 et JO C 230 du 19.8.1994, p. 3.

(2) JO C 249 du 13.9.1993, p. 28.

(3) Avis du Parlement européen du 20 avril 1994 (JO C 128 du 9.5.1994, p. 146), confirmé le 16 septembre 1999 (JO C 54 du 
25.2.2000, p. 75), position commune du Conseil du 29 octobre 2001 (JO C 45 E du 19.2.2002, p. 41) et décision du Parlement 
européen du 13 mars 2002 (non encore parue au Journal officiel).

(4) JO L 137 du 24.5.1986, p. 28. Directive modifiée par la directive 98/24/CE (JO L 131 du 5.5.1998, p. 11).

(5) JO C 28 du 3.2.1988, p. 3.

(6) JO C 28 du 3.2.1988, p. 1.
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dus aux agents physiques. En septembre 1990, le Parlement européen a adopté une résolution sur ce 
programme d’action(7) qui invitait notamment la Commission à élaborer une directive spécifique dans 
le domaine des risques liés au bruit et aux vibrations ainsi qu’à tout autre agent physique sur le lieu 
de travail.

(6) Dans un premier temps, le Parlement européen et le Conseil ont adopté le 25 juin 2002 la direc-
tive 2002/44/CE concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives à l’exposition 
des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (vibrations) (seizième directive particulière au 
sens de l’article 16, paragraphe 1, de la directive 89/391/CEE)(8).

(7) Dans un deuxième temps, on estime opportun d’introduire des mesures protégeant les travailleurs 
des risques dus au bruit étant donné ses incidences sur la santé et la sécurité des travailleurs, notamment 
les dommages causés à l’ouïe. Ces mesures visent non seulement à assurer la santé et la sécurité de 
chaque travailleur pris isolément mais également à créer pour l’ensemble des travailleurs de la Com-
munauté un socle minimal de protection afin d’éviter de possibles distorsions de concurrence.

(8) Les connaissances scientifiques actuelles relatives aux effets sur la santé et la sécurité de l’ex-
position au bruit ne sont pas suffisantes pour permettre de définir des niveaux précis d’exposition 
couvrant tous les risques pour la santé et la sécurité, notamment en ce qui concerne les effets non 
auditifs du bruit.

(9) Il est nécessaire qu’un système de protection contre le bruit se borne à définir, sans détail inutile, 
les objectifs à atteindre, les principes à respecter et les valeurs fondamentales à utiliser afin de permet-
tre aux Etats membres d’appliquer les prescriptions minimales de façon équivalente.

(10) La réduction du niveau d’exposition au bruit est réalisée de façon plus efficace par la mise en 
oeuvre de mesures préventives dès la conception des postes et lieux de travail ainsi que par le choix 
des équipements, procédés et méthodes de travail, de façon à réduire par priorité les risques à la source. 
Des dispositions relatives aux équipements et méthodes de travail contribuent donc à la protection des 
travailleurs qui les utilisent. Conformément aux principes généraux de prévention énoncés à l’article 
6, paragraphe 2, de la directive 89/391/CEE du Conseil du 12 juin 1989 concernant la mise en oeuvre 
de mesures visant à promouvoir l’amélioration de la sécurité et de la santé des travailleurs au travail(9), 
les mesures de protection collective ont la priorité sur les mesures de protection individuelle.

(11) Le recueil de règles sur les niveaux de bruit à bord des navires contenu dans la résolution 
A 468 (12) de l’Organisation maritime internationale donne des orientations en vue de la réduction à 
la source du bruit à bord des navires. Il convient que les Etats membres soient en mesure de prévoir 
une période transitoire en ce qui concerne le personnel à bord des navires de mer.

(12) Afin d’évaluer correctement l’exposition des travailleurs au bruit, il convient d’appliquer une 
méthode de mesure objective; il est par conséquent fait référence à la norme ISO 1999:1990, qui est 
communément reconnue. Les valeurs estimées ou mesurées objectivement devraient être déterminantes 
pour le déclenchement des actions prévues aux valeurs d’exposition inférieures et supérieures déclen-
chant l’action. Les valeurs limites d’exposition sont nécessaires pour éviter que les travailleurs ne 
subissent des dommages irréversibles à l’ouïe. Le niveau de bruit parvenant aux oreilles devrait être 
maintenu en deçà des valeurs limites d’exposition.

(13) Les caractéristiques particulières des secteurs de la musique et du divertissement requièrent des 
orientations pratiques pour permettre une application réelle des dispositions établies par la présente 
directive. Les Etats membres devraient être autorisés à recourir à une période transitoire pour l’élabo-
ration d’un code de conduite prévoyant des orientations pratiques en vue d’aider les travailleurs et les 
employeurs de ces secteurs à atteindre les niveaux de protection fixés dans la présente directive.

(14) Il importe que les employeurs s’adaptent aux progrès techniques et aux connaissances scienti-
fiques en matière de risques liés à l’exposition au bruit, en vue d’améliorer la protection de la santé et 
de la sécurité des travailleurs.

(7) JO C 260 du 15.10.1990, p. 167.

(8) JO L 177 du 6.7.2002, p. 13.

(9) JO L 183 du 29.6.1989, p. 1.
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(15) La présente directive étant une directive particulière au sens de l’article 16, paragraphe 1, de 
la directive 89/391/CEE, cette dernière directive s’applique au domaine de l’exposition des travailleurs 
au bruit, sans préjudice des dispositions plus contraignantes et/ou plus spécifiques contenues dans la 
présente directive.

(16) La présente directive constitue un élément concret dans le cadre de la réalisation de la dimen-
sion sociale du marché intérieur.

(17) Il y a lieu d’arrêter les mesures nécessaires pour la mise en oeuvre de la présente directive en 
conformité avec la décision 1999/468/CE du Conseil du 28 juin 1999 fixant les modalités de l’exercice 
des compétences d’exécution conférées à la Commission(10),

ONT ARRETE LA PRESENTE DIRECTIVE:

Section I – Dispositions générales

Article premier

Objectif et champ d’application

1. La présente directive, qui est la dix-septième directive particulière au sens de l’article 16, para-
graphe 1, de la directive 89/391/CEE, fixe des prescriptions minimales en matière de protection des 
travailleurs contre les risques pour leur santé et leur sécurité résultant ou susceptibles de résulter d’une 
exposition au bruit, et notamment le risque pour l’ouïe.

2. Les prescriptions de la présente directive s’appliquent aux activités dans l’exercice desquelles les 
travailleurs sont ou risquent d’être exposés, du fait de leur travail, à des risques dus au bruit.

3. La directive 89/391/CEE s’applique pleinement à l’ensemble des domaines visés au paragraphe 1, sans 
préjudice de dispositions plus contraignantes et/ou spécifiques contenues dans la présente  directive.

Article 2

Définitions

Aux fins de la présente directive, les paramètres physiques utilisés comme prédicteurs du risque 
sont définis comme suit:

a) pression acoustique de crête (ρcrête): valeur maximale de la pression acoustique instantanée mesu-
rée avec la pondération fréquentielle C;

b) niveau d’exposition quotidienne au bruit (LEX,8h) (dB(A) re. 20 µPa): moyenne pondérée dans le 
temps des niveaux d’exposition au bruit pour une journée de travail nominale de huit heures, 
définie par la norme internationale ISO 1999:1990, au point 3.6. Cette notion couvre tous les 
bruits présents au travail, y compris le bruit impulsif;

c) niveau d’exposition hebdomadaire au bruit (LEX,8h): moyenne pondérée dans le temps des niveaux 
d’exposition quotidienne au bruit pour une semaine nominale de cinq journées de travail de huit 
heures, définie par la norme internationale ISO 1999:1990, au point 3.6 (note 2).

Article 3

Valeurs limites d’exposition et valeurs d’exposition
déclenchant l’action

1. Aux fins de la présente directive, les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclen-
chant l’action par rapport aux niveaux d’exposition quotidiens au bruit et à la pression acous tique de 
crête sont fixées à:

a) valeurs limites d’exposition: LEX,8h = 87 dB(A) et ρcrête = 200 Pa(11) respectivement;

(10) JO L 184 du 17.7.1999, p. 23

(11) 140 dB (C) par rapport à 20 µPa.
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b) valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action:

 LEX,8h = 85 dB(A) et ρcrête = 140 Pa(12) respectivement;

c) valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action:

 LEX,8h = 80 dB(A) et ρcrête = 112 Pa(13) respectivement.

2. Pour l’application des valeurs limites d’exposition, la détermination de l’exposition effective du 
travailleur au bruit tient compte de l’atténuation assurée par les protecteurs auditifs individuels portés 
par le travailleur. Les valeurs d’exposition déclenchant l’action ne prennent pas en compte l’effet de 
l’utilisation de ces protecteurs.

3. Dans des circonstances dûment justifiées et pour des activités caractérisées par une variation nota-
ble d’une journée de travail à l’autre de l’exposition quotidienne au bruit, les Etats membres peuvent, 
aux fins de l’application des valeurs limites d’exposition et des valeurs d’exposition déclenchant l’ac-
tion, utiliser le niveau d’exposition hebdomadaire au bruit au lieu du niveau d’exposition quotidienne 
au bruit pour évaluer les niveaux de bruit auxquels les travailleurs sont exposés, à condition que:

a) le niveau d’exposition hebdomadaire au bruit indiqué par un contrôle approprié ne dépasse pas 
la valeur limite d’exposition de 87 dB(A), et que

b) des mesures appropriées soient prises afin de réduire au minimum les risques associés à ces 
activités.

Section II – Obligations des employeurs

Article 4

Détermination et évaluation des risques

1. Lors de l’accomplissement des obligations définies à l’article 6, paragraphe 3, et à l’article 9, 
paragraphe 1, de la directive 89/391/CEE, l’employeur évalue et, si nécessaire, mesure les niveaux de 
bruit auxquels les travailleurs sont exposés.

2. Les méthodes et appareillages utilisés sont adaptés aux conditions existantes, compte tenu notam-
ment des caractéristiques du bruit à mesurer, de la durée d’exposition, des facteurs ambiants et des 
caractéristiques de l’appareil de mesure.

 Ces méthodes et ces appareillages permettent de déterminer les paramètres définis à l’article 2 et 
de décider si, dans une situation donnée, les valeurs fixées à l’article 3 sont dépassées.

3. Les méthodes utilisées peuvent comporter un échantillonnage qui est représentatif de l’exposition 
du travailleur.

4. L’évaluation et la mesure visées au paragraphe 1 sont planifiées et effectuées par des services com-
pétents à des intervalles appropriés, compte tenu, notamment, de l’article 7 de la directive 89/391/CEE 
concernant les compétences (personnes ou services) nécessaires. Les données issues de l’évaluation et/ou 
de la mesure du niveau d’exposition au bruit sont conservées sous une forme susceptible d’en permettre 
la consultation à une date ultérieure.

5. Pour l’application du présent article, l’évaluation des résultats des mesures prend en compte l’in-
certitude de mesure déterminée conformément aux pratiques de la métrologie.

6. Conformément à l’article 6, paragraphe 3, de la directive 89/391/CEE, l’employeur prête une 
attention particulière, au moment de procéder à l’évaluation des risques, aux éléments suivants:

a) le niveau, le type et la durée d’exposition, y compris toute exposition au bruit impulsif;

b) les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclenchant l’action fixées à l’arti-
cle 3 de la présente directive;

(12) 137 dB (C) par rapport à 20 µPa.

(13) 135 dB (C) par rapport à 20 µPa.
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c) toute incidence sur la santé et la sécurité des travailleurs appartenant à des groupes à risques 
particulièrement sensibles;

d) dans la mesure où cela est réalisable sur le plan technique, toute incidence sur la santé et la 
sécurité des travailleurs résultant d’interactions entre le bruit et des substances ototoxiques 
d’origine professionnelle et entre le bruit et les vibrations;

e) toute incidence indirecte sur la santé et la sécurité des travailleurs résultant d’interactions entre 
le bruit et les signaux d’alarme ou d’autres sons qu’il importe d’observer afin de réduire le 
risque d’accidents;

f) les renseignements sur les émissions sonores fournis par les fabricants des équipements de 
travail conformément aux directives communautaires en la matière;

g) l’existence d’équipements de travail de remplacement conçus pour réduire les émissions 
 sonores;

h) la prolongation de l’exposition au bruit au-delà des heures de travail, sous la responsabilité de 
l’employeur;

i) une information appropriée recueillie par la surveillance de la santé, y compris l’information 
publiée, dans la mesure du possible;

j) la mise à disposition de protecteurs auditifs ayant des caractéristiques adéquates d’atténuation.

7. L’employeur est en possession d’une évaluation des risques, conformément à l’article 9, paragraphe 
1, point a), de la directive 89/391/CEE, et détermine les mesures à prendre conformément aux articles 5, 
6, 7 et 8 de la présente directive. L’évaluation des risques est consignée sur un support approprié, con-
formément à la législation et aux pratiques nationales. L’évaluation des risques est régulièrement mise à 
jour, notamment lorsque des changements importants, susceptibles de la rendre caduque, sont intervenus 
ou lorsque les résultats de la surveillance de la santé en démontrent la nécessité.

Article 5

Dispositions visant à éviter ou à réduire l’exposition

1. En tenant compte du progrès technique et de la disponibilité de mesures de maîtrise du risque à la 
source, les risques résultant de l’exposition au bruit sont supprimés à leur source ou réduits au 
 minimum.

 La réduction de ces risques se base sur les principes généraux de prévention figurant à l’article 6, 
paragraphe 2, de la directive 89/391/CEE, et prend en considération, notamment:

a) d’autres méthodes de travail nécessitant une exposition moindre au bruit;

b) le choix d’équipements de travail appropriés émettant, compte tenu du travail à effectuer, le 
moins de bruit possible, y compris la possibilité de mettre à la disposition des travailleurs des 
équipements soumis aux dispositions communautaires dont l’objectif ou l’effet est de limiter 
l’exposition au bruit;

c) la conception et l’agencement des lieux et postes de travail;

d) l’information et la formation adéquates des travailleurs afin qu’ils utilisent correctement les 
équipements de travail en vue de réduire au minimum leur exposition au bruit;

e) des moyens techniques pour réduire le bruit:

 i) réduction du bruit aérien, par exemple par écrans, capotages, revêtements à l’aide de maté-
riaux à absorption acoustique,

ii) réduction du bruit de structure, par exemple en amortissant le bruit ou par l’isolation;

f) des programmes appropriés de maintenance des équipements de travail, du lieu de travail et des 
systèmes sur le lieu de travail;

g) la réduction du bruit par une meilleure organisation du travail:

 i) limitation de la durée et de l’intensité de l’exposition;

ii) organisation convenable des horaires de travail, prévoyant suffisamment de périodes de 
repos.
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2. Sur la base de l’évaluation des risques visée à l’article 4, lorsque les valeurs d’exposition supé-
rieures déclenchant l’action sont dépassées, l’employeur établit et met en oeuvre un programme de 
mesures techniques et/ou organisationnelles visant à réduire l’exposition au bruit, en prenant en con-
sidération, notamment, les mesures visées au paragraphe 1.

3. Sur la base de l’évaluation des risques visée à l’article 4, les lieux de travail où les travailleurs sont 
susceptibles d’être exposés à un bruit dépassant les valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action 
font l’objet d’une signalisation appropriée. Ces lieux sont en outre délimités et font l’objet d’une limita-
tion d’accès lorsque cela est techniquement faisable et que le risque d’exposition le justifie.

4. Lorsque la nature de l’activité amène un travailleur à bénéficier de l’usage de locaux de repos sous 
la responsabilité de l’employeur, le bruit dans ces locaux est réduit à un niveau compatible avec leur 
fonction et leurs conditions d’utilisation.

5. En application de l’article 15 de la directive 89/391/CEE, l’employeur adapte les mesures prévues 
au présent article aux besoins des travailleurs appartenant à des groupes à risques particulièrement 
sensibles.

Article 6

Protection individuelle

1. Si d’autres moyens ne permettent pas d’éviter les risques dus à l’exposition au bruit, des protecteurs 
auditifs individuels, appropriés et correctement adaptés, sont mis à la disposition des travailleurs et 
utilisés par ceux-ci conformément aux dispositions de la directive 89/656/CEE du Conseil du 30 novem-
bre 1989 concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé pour l’utilisation par les tra-
vailleurs au travail d’équipements de protection individuelle (troisième directive particulière au sens 
de l’article 16, paragraphe 1, de la directive 89/391/ CEE)(14) et de l’article 13, paragraphe 2, de la 
directive 89/391/CEE, dans les conditions suivantes:

a) lorsque l’exposition au bruit dépasse les valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action, 
l’employeur met des protecteurs auditifs individuels à la disposition des travailleurs;

b) lorsque l’exposition au bruit égale ou dépasse les valeurs d’exposition supérieures déclenchant 
l’action, les travailleurs utilisent des protecteurs auditifs individuels;

c) les protecteurs auditifs individuels sont choisis de façon à éliminer le risque pour l’ouïe ou à le 
réduire le plus possible.

2. L’employeur s’efforce de faire respecter le port des protecteurs auditifs et est tenu de vérifier 
l’efficacité des mesures prises en application du présent article.

Article 7

Limitation de l’exposition

1. L’exposition du travailleur, telle que déterminée conformément aux dispositions de l’article 3, 
paragraphe 2, ne peut en aucun cas dépasser les valeurs limites d’exposition.

2. Si, en dépit des mesures prises pour mettre en oeuvre la présente directive, des expositions dépas-
sant les valeurs limites d’exposition sont constatées, l’employeur:

a) prend immédiatement des mesures pour réduire l’exposition à un niveau inférieur aux valeurs 
limites d’exposition,

b) détermine les causes de l’exposition excessive, et

c) adapte les mesures de protection et de prévention en vue d’éviter toute récurrence.

(14) JO L 393 du 30.12.1989, p. 18.
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Article 8

Information et formation des travailleurs

Sans préjudice des articles 10 et 12 de la directive 89/391/CEE, l’employeur veille à ce que les 
travailleurs qui sont exposés sur leur lieu de travail à un niveau sonore égal ou supérieur aux valeurs 
d’exposition inférieures déclenchant l’action, et/ou leurs représentants, reçoivent des informations et 
une formation en rapport avec des risques découlant de l’exposition au bruit, notamment en ce qui 
concerne:

a) la nature de ce type de risques;

b) les mesures prises en application de la présente directive en vue de supprimer ou de réduire au 
minimum les risques résultant du bruit, y compris les circonstances dans lesquelles les mesures 
s’appliquent;

c) les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclenchant l’action fixées à l’article 3 
de la présente directive;

d) les résultats des évaluations et des mesures du bruit effectuées en application de l’article 4 de la 
présente directive accompagnés d’une explication relative à leur signification et aux risques 
potentiels;

e) l’utilisation correcte de protecteurs auditifs;

f) l’utilité et la façon de dépister et de signaler des symptômes d’altération de l’ouïe;

g) les conditions dans lesquelles les travailleurs ont droit à une surveillance de la santé et le but de 
cette surveillance de la santé, conformément à l’article 10 de la présente directive;

h) les pratiques professionnelles sûres, afin de réduire au minimum l’exposition au bruit.

Article 9

Consultation et participation des travailleurs

La consultation et la participation des travailleurs et/ou de leurs représentants ont lieu conformément 
à l’article 11 de la directive 89/391/CEE en ce qui concerne les matières couvertes par la présente 
directive, notamment:

– l’évaluation des risques et la détermination des mesures à prendre, visées à l’article 4,

– les mesures visant à supprimer ou à réduire les risques résultant de l’exposition au bruit, visées 
à l’article 5,

– le choix de protecteurs auditifs individuels visés à l’article 6, paragraphe 1, point c).

Section III – Dispositions diverses

Article 10

Surveillance de la santé

1. Sans préjudice de l’article 14 de la directive 89/391/CEE, les Etats membres arrêtent des disposi-
tions pour assurer la surveillance appropriée de la santé des travailleurs en rapport avec le résultat de 
l’évaluation et des mesures prévues à l’article 4, paragraphe 1, de la présente directive lorsqu’il révèle 
un risque pour leur santé. Ces dispositions, y compris les exigences spécifiées pour les dossiers médi-
caux et pour la possibilité de les consulter, sont introduites conformément aux législations et/ou aux 
pratiques nationales.

2. Le travailleur dont l’exposition au bruit dépasse les valeurs d’exposition supérieures déclenchant 
l’action a le droit de bénéficier d’un contrôle de son ouïe effectué par un médecin ou une autre personne 
dûment qualifiée sous la responsabilité d’un médecin, conformément à la législation et/ou aux pratiques 
nationales. Un examen audiométrique préventif est également offert aux travailleurs dont l’exposition 
au bruit dépasse les valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action, lorsque l’évaluation et les 
mesures visées à l’article 4, paragraphe 1, révèlent un risque pour la santé.

 Ces contrôles ont pour objectif le diagnostic précoce de toute perte auditive due au bruit et la 
préservation de la fonction auditive.
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3. Les Etats membres arrêtent des dispositions pour qu’un dossier médical personnel soit établi et 
tenu à jour pour chaque travailleur faisant l’objet d’une surveillance en application des paragraphes 1 
et 2. Les dossiers médicaux contiennent un résumé des résultats de la surveillance de la santé exercée. 
Ils sont tenus sous une forme qui permet de les consulter ultérieurement dans le respect du secret 
médical.

 Des exemplaires des dossiers pertinents sont fournis à l’autorité compétente sur demande. Le 
travailleur a accès, à sa demande, au dossier médical qui le concerne personnellement.

4. Lorsque la surveillance de la fonction auditive fait apparaître qu’un travailleur souffre d’une altération 
identifiable de l’ouïe, un médecin ou un spécialiste, si le médecin le juge nécessaire, évalue si cette alté-
ration est susceptible de résulter d’une exposition au bruit sur le lieu de travail. Si c’est le cas:

a) le travailleur est informé, par le médecin ou par une autre personne ayant une qualification 
appropriée, du résultat qui le concerne personnellement;

b) l’employeur:

  i) revoit l’évaluation des risques effectuée conformément à l’article 4;

 ii) revoit les mesures prévues pour supprimer ou réduire les risques conformément aux arti-
cles 5 et 6;

iii) tient compte de l’avis du spécialiste de la médecine du travail ou de toute autre personne 
dûment qualifiée ou de l’autorité compétente pour la mise en oeuvre de toute mesure jugée 
nécessaire pour supprimer ou réduire les risques conformément aux articles 5 et 6, y com-
pris l’éventuelle affectation du travailleur à un autre poste ne comportant plus de risques 
d’exposition, et

iv) organise une surveillance systématique de la santé et prend des mesures pour que soit 
réexaminé l’état de santé de tout autre travailleur ayant subi une exposition semblable.

Article 11

Dérogations

1. Dans des cas exceptionnels où, en raison de la nature du travail, l’utilisation intégrale et appropriée 
des protecteurs auditifs individuels serait susceptible d’entraîner un risque plus grand pour la santé ou 
la sécurité que leur non-utilisation, les Etats membres peuvent accorder des dérogations aux disposi-
tions de l’article 6, paragraphe 1, points a) et b), et de l’article 7.

2. Les dérogations visées au paragraphe 1 sont accordées par les Etats membres après consultation, 
conformément aux législations et/ou pratiques nationales, des partenaires sociaux et, le cas échéant, 
des autorités médicales compétentes. Ces dérogations doivent être assorties de conditions garantissant, 
compte tenu des circonstances particulières, que les risques qui en résultent sont réduits au minimum 
et que les travailleurs concernés font l’objet d’une surveillance renforcée de leur santé. Ces dérogations 
font l’objet d’un réexamen tous les quatre ans et sont révoquées aussitôt que les circonstances qui les 
ont justifiées disparaissent.

3. Tous les quatre ans, les Etats membres transmettent à la Commission une liste des dérogations 
visées au paragraphe 1 en indiquant les raisons et les circonstances précises qui les ont amenés à 
accorder ces dérogations.

Article 12

Modifications techniques

Des modifications de nature purement technique sont arrêtées en conformité avec la procédure de 
réglementation visée à l’article 13, paragraphe 2, en fonction:

a) de l’adoption de directives en matière d’harmonisation technique et de normalisation relatives à 
la conception, la construction, la fabrication ou la réalisation d’équipements et/ou de lieux de 
travail, et

b) du progrès technique, de l’évolution des normes ou spécifications européennes harmonisées les 
plus appropriées et des nouvelles connaissances concernant le bruit.
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Article 13

Comité

1. La Commission est assistée par le comité visé à l’article 17 de la directive 89/391/CEE.

2. Dans le cas où il est fait référence au présent paragraphe, les articles 5 et 7 de la décision 1999/468/CE 
du Conseil s’appliquent, dans le respect des dispositions de l’article 8 de celle-ci.

 La période prévue à l’article 5, paragraphe 6, de la décision 1999/468/CE est fixée à trois mois.

3. Le comité adopte son règlement intérieur.

Article 14

Code de conduite

Dans le cadre de l’application de la présente directive, les Etats membres établissent, en consultation 
avec les partenaires sociaux, conformément à la législation et aux pratiques nationales, un code de 
conduite prévoyant des orientations pratiques pour aider les travailleurs et les employeurs des secteurs 
de la musique et du divertissement à respecter leurs obligations légales prévues dans la présente 
 directive.

Article 15

Abrogation

La directive 86/188/CEE est abrogée avec effet à la date prévue à l’article 17, paragraphe 1, premier 
alinéa.

Section IV – Dispositions finales

Article 16

Rapports

Tous les cinq ans, les Etats membres soumettent un rapport à la Commission sur la mise en oeuvre 
pratique de la présente directive, en indiquant le point de vue des partenaires sociaux. Le rapport con-
tient une description des meilleures pratiques visant à prévenir le bruit nuisible à la santé et d’autres 
modalités d’organisation du travail, ainsi que des mesures prises par les Etats membres pour faire 
connaître ces pratiques.

Sur la base de ces rapports, la Commission procède à une évaluation d’ensemble de la mise en 
oeuvre de la présente directive, notamment au vu des recherches et des informations scientifiques et 
en tenant compte, entre autres, des implications de la présente directive pour les secteurs de la musique 
et du divertissement, la Commission informe le Parlement européen, le Conseil et le Comité écono-
mique et social, ainsi que le comité consultatif pour la sécurité, l’hygiène et la santé sur le lieu de 
travail de cette évaluation et, si nécessaire, propose des modifications.

Article 17

Transposition

1. Les Etats membres mettent en vigueur les dispositions législatives, réglementaires et administra-
tives nécessaires pour se conformer à la présente directive avant le 15 février 2006. Ils en informent 
immédiatement la Commission.

 Lorsque les Etats membres adoptent ces dispositions, celles-ci contiennent une référence à la pré-
sente directive ou sont accompagnées d’une telle référence lors de leur publication officielle. Les 
modalités de cette référence sont arrêtées par les Etats membres.
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2. Afin de tenir compte de conditions particulières, les Etats membres peuvent, le cas échéant, dis-
poser d’un délai supplémentaire de cinq ans à compter du 15 février 2006, c’est-à-dire d’un total de 
huit ans, pour appliquer les dispositions de l’article 7 au personnel embarqué sur les navires de mer. 

 Afin de permettre l’établissement d’un code de conduite prévoyant des orientations pratiques pour 
la mise en oeuvre des dispositions de la présente directive, les Etats membres sont autorisés à recourir 
à une période transitoire de deux ans au maximum à partir du 15 février 2006, c’est-à-dire qu’ils dis-
posent d’un total de cinq ans à partir de l’entrée en vigueur de la présente directive pour se conformer 
à celle-ci en ce qui concerne les secteurs de la musique et du divertissement, à condition qu’au cours 
de cette période, les niveaux de protection déjà atteints dans certains Etats membres en ce qui concerne 
les travailleurs de ces secteurs soient maintenus.

3. Les Etats membres communiquent à la Commission le texte des dispositions de droit interne déjà 
adoptées ou qu’ils adoptent dans le domaine régi par la présente directive.

Article 18

Entrée en vigueur

La présente directive entre en vigueur le jour de sa publication au Journal officiel de l’Union 
 européenne.

Article 19

Destinataires

Les Etats membres sont destinataires de la présente directive.

FAIT à Bruxelles, le 6 février 2003.

 Par le Parlement européen, Par le Conseil,

 Le président, Le président,

 P. COX G. EFTHYMIOU
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No 54951

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2005-2006

P R O J E T  D E  R E G L E M E N T
G R A N D - D U C A L

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 

agents physiques (bruit)

* * *

AVIS DE LA CHAMBRE DE TRAVAIL
(30.9.2005)

Par lettre en date du 13 juillet 2005, réf. FB/GT/cb, le ministre du Travail et de l’Emploi a saisi 
pour avis notre chambre du projet de règlement concernant les prescriptions minimales de sécurité et 
de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit).

Le présent projet de règlement grand-ducal est basé sur la directive 2003/10/CE du Parlement euro-
péen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit).

La loi modifiée du 20 mai 1988 concernant la protection des travailleurs contre les risques liés à 
une exposition à des agents chimiques, physiques et biologiques pendant le travail, prévoit dans son 
article 3.1. que des règlements grand-ducaux peuvent adopter des mesures pour la protection des
travailleurs.

Actuellement, le travailleur est protégé par le règlement grand-ducal du 26 février 1993 concernant 
la protection des travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail, qui prévoit 
une limitation de l’exposition.

Le nouveau règlement grand-ducal fixe de nouvelles valeurs plus restrictives et prévoit en plus une 
analyse des risques et une surveillance de la santé des travailleurs.

On peut donc dire que ce règlement grand-ducal suit la philosophie de la loi modifiée du 17 juin 
1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail, tout en responsabilisant l’employeur 
pour la sécurité de son personnel.

Notre chambre a l’honneur de vous communiquer qu’elle marque son accord au projet de règlement 
grand-ducal susénoncé.

Luxembourg, le 30 septembre 2005

Pour la Chambre de Travail,

 Le Directeur, Le Président,

 Marcel DETAILLE Henri BOSSI

27.10.2005

5495 - Dossier consolidé : 28



Service Central des Imprimés de l’Etat

5495 - Dossier consolidé : 29



5495/03

5495 - Dossier consolidé : 30



No 54953

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2005-2006

P R O J E T  D E  R E G L E M E N T
G R A N D - D U C A L

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux

agents physiques (bruit)

* * *

AVIS DE LA CHAMBRE DES EMPLOYES PRIVES
(11.10.2005)

Par lettre du 13 juillet 2005, Monsieur François Biltgen, Ministre du Travail et de l’Emploi, a soumis 
le projet de règlement grand-ducal sous rubrique à l’avis de la Chambre des Employés Privés.

1. Le projet de règlement grand-ducal a pour objet de transposer la directive européenne 2003/10/CE 
du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de 
sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit) 
en droit national.

2. Le projet est pris en exécution des dispositions de l’article 3.1. de la loi modifiée du 20 mai 1988 
concernant la protection des travailleurs contre les risques liés à une exposition à des agents chimiques, 
physiques et biologiques pendant le travail, lequel permet de prendre des mesures de protection pour 
les travailleurs.

3. Il abroge et remplace le règlement grand-ducal du 26 février 1993 concernant la protection des 
travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail, lequel fixe déjà des limi-
tations d’exposition contre le bruit.

4. Le projet concerne ainsi exclusivement des mesures de protection minimales contre les risques 
pouvant résulter pour les travailleurs d’une exposition au bruit pendant le travail et fixe des nouvelles 
valeurs plus restrictives.

5. Les prescriptions de protection fixées par le texte s’appliquent à toutes les activités dans l’exercice 
desquelles les travailleurs sont, ou risquent, d’être exposés, du fait de leur travail, à des risques dus au 
bruit.

6. L’obligation de l’employeur d’évaluer et, si nécessaire, de mesurer les niveaux de bruit auxquels 
ses travailleurs sont exposés, fait partie de son obligation légale générale d’évaluer les risques pour la 
sécurité et la santé au travail dans le choix des équipements de travail et dans l’aménagement des lieux 
de travail (article 5, paragraphe 3 de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé 
des travailleurs au travail).

7. Le résultat de l’évaluation des risques ainsi que, le cas échéant, le résultat des mesurages doivent 
faire l’objet d’un rapport écrit, lequel doit être tenu à disposition de l’Inspection du Travail et des 
Mines.

Les entreprises ne comportant pas de postes de travail où des travailleurs sont susceptibles d’être 
exposés à du bruit, sont exemptes de la consignation écrite de l’évaluation des risques.

24.11.2005
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La Chambre des Employés Privés demande que, si l’entreprise dispose d’une délégation du person-
nel, celle-ci ou son délégué à la sécurité, soient informés et consultés au sujet du rapport d’évaluation 
et de mesurage retraçant l’exposition au bruit du personnel de l’entreprise.

L’obligation d’information et de consultation des travailleurs et/ou de leurs représentants prévue à l’arti-
cle 9 du projet de règlement est insuffisante étant donné qu’elle ne garantit pas à suffisance  l’implication 
de la délégation du personnel dans la politique de protection contre le bruit de l’entreprise.

La délégation du personnel, voire son délégué à la sécurité doivent être le pendant du travailleur 
désigné pour toute question liée à la sécurité et la santé au travail.

La CEP•L estime en outre qu’il serait opportun de prévoir une consignation écrite obligatoire à 
charge de chaque entreprise sans distinction aucune: comment vérifier qu’une entreprise a bien satisfait 
à son obligation légale d’évaluation, si aucun document par écrit ne permet de la retracer?

8. Suivant le projet de règlement, les méthodes et appareillages utilisés doivent être adaptés aux 
conditions existantes, compte tenu notamment des caractéristiques du bruit à mesurer, de la durée 
d’exposition, des facteurs ambiants et des caractéristiques de l’appareil de mesure.

Le règlement grand-ducal susmentionné de 1993 contient dans son annexe 1 des instructions con-
crètes pour le mesurage du bruit.

Notre Chambre professionnelle suggère au législateur de vérifier s’il n’est pas utile de maintenir 
cette annexe ou du moins de légiférer plus en détail quant à la façon de mesurer le bruit.

9. Le projet de règlement précise ensuite que l’évaluation et le mesurage sont à planifier et à effec-
tuer à des intervalles appropriés par des services compétents, dont le niveau de compétence doit cor-
respondre à celui des personnes composant le service de prévention et de protection de l’entreprise.

La CEP•L rend attentive au fait que le règlement grand-ducal devant fixer les règles de composition, 
ainsi que le niveau de compétence des travailleurs désignés en exécution des dispositions de l’arti-
cle 6, point 9 de la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au 
travail, n’est toujours pas pris.

Afin d’éviter que le présent texte ne reste lettre morte, il y partant lieu d’accélérer la procédure et 
de consacrer ce texte.

10. Quant aux valeurs limites d’exposition, le projet de règlement fixe les limites inférieures et 
supérieures déclenchant l’action par rapport aux niveaux d’exposition quotidiens au bruit, ainsi que 
des valeurs limites d’exposition:

– lorsque l’exposition au bruit dépasse les valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action, 
 l’employeur doit mettre des protecteurs auditifs individuels les mieux appropriés à la disposition 
des travailleurs;

– lorsque l’exposition au bruit dépasse les valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action, les 
travailleurs doivent utiliser les protecteurs auditifs individuels mis à disposition par l’employeur;

– l’exposition du travailleur ne doit en tout cas jamais dépasser les valeurs limites d’exposition.

 Si jamais ces limites étaient atteintes, l’employeur doit immédiatement agir et ramener l’exposition 
au-dessous de la valeur limite d’exposition légale.

*

11. Sous réserve des remarques et demandes d’amendement formulées, la CEP•L marque son accord 
au présent projet de règlement grand-ducal.

Luxembourg, le 11 octobre 2005

Pour la Chambre des Employés Privés,

 Le Directeur, Le Président, 

 Norbert TREMUTH Jean-Claude REDING
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No 54952

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2005-2006

P R O J E T  D E  R E G L E M E N T
G R A N D - D U C A L

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux

agents physiques (bruit)

* * *

AVIS DE LA CHAMBRE D’AGRICULTURE
(14.10.2005)

Monsieur le Ministre,

Par lettre du 18 juillet vous avez bien voulu transmettre pour avis à la Chambre d’Agriculture le 
projet de règlement sous rubrique.

La Chambre d’Agriculture a analysé le projet sous examen en assemblée plénière.

Le projet dont question a pour base la directive 2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil 
du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives à l’exposition 
des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit). Le texte sous examen introduit de nou-
velles valeurs, plus restrictives et prévoit en plus une analyse des risques et une surveillance de la santé 
des travailleurs.

La Chambre d’Agriculture n’a pas d’observation particulière à formuler et approuve par conséquent 
le projet sous examen.

Veuillez croire, Monsieur le Ministre, à l’expression de nos sentiments distingués.

 Le Secrétaire général, Le Président,

 Robert LEY Marco GAASCH

9.11.2005
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No 54954

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2005-2006

P R O J E T  D E  R E G L E M E N T
G R A N D - D U C A L

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 

agents physiques (bruit)

* * *

AVIS DE LA CHAMBRE DE COMMERCE
(9.12.2005)

Par sa lettre du 13 juillet 2005, Monsieur le Ministre du Travail et de l’Emploi a bien voulu saisir 
la Chambre de Commerce pour avis du projet de règlement grand-ducal émargé.

Le projet de règlement grand-ducal qui a pour objet la transposition en droit national de la directive 
2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions mini-
males de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents phy-
siques (bruit), tend à remplacer le règlement grand-ducal du 26 février 1993 actuellement en vigueur, 
concernant la protection des travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit sur leur lieu de 
travail. Le projet sous avis a pour base légale la loi modifiée du 20 mai 1988 concernant la protection 
des travailleurs contre les risques liés à une exposition à des agents chimiques, physiques et biologiques 
pendant le travail.

La directive autorise les Etats membres de prévoir des mesures de protection plus strictes que celles 
qu’elle établit, mais s’oppose néanmoins à ce que les législations nationales ne déterminent des  mesures 
de sécurité assurant une moindre protection des travailleurs exposés au bruit sur leur lieu de travail.

La Chambre de Commerce constate que le projet de règlement grand-ducal se tient pour l’essentiel 
aux mesures de sécurité et de santé prévues dans la directive, sans prévoir des contraintes techniques, 
administratives et financières supplémentaires qui risqueraient d’avoir un effet négatif sur les charges 
administratives et obligations réglementaires des entreprises et partant sur leur compétitivité. Le projet 
de règlement grand-ducal reprend notamment les valeurs limites d’exposition et les valeurs limites 
d’exposition déclenchant l’action déterminées dans la directive. La Chambre de Commerce doit néan-
moins critiquer le projet de règlement grand-ducal sur certains points déterminés.

Elle constate notamment que le projet se réfère pour la mise en oeuvre de l’évaluation des risques 
prévue à l’article 4 de la directive précitée, à l’article 8 paragraphe 1 a) de la loi modifiée du 17 juin 
1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail, article qui demeure en reste d’être 
exécuté par un règlement grand-ducal. Le renvoi à cette disposition aurait de ce fait pour effet de rendre 
la transposition de la directive précitée 2003/10/CE en droit national luxembourgeois imparfaite.

Elle s’interroge d’autre part sur la mise en oeuvre concrète de l’obligation de déclaration de l’alté-
ration de la fonction auditive d’un travailleur à l’Inspection du Travail et des Mines par l’employeur, 
prévue à l’article 10 paragraphe 3 b). L’obligation de déclaration d’une maladie professionnelle à 
l’Inspection du Travail et des Mines, quoi que prévue par l’article 26 de la loi modifiée du 24 avril 
1974 portant réorganisation de l’inspection du travail et des mines, ne pourra en effet être remplie par 
l’employeur que s’il est informé de ladite maladie, ce qui n’est toutefois pas nécessairement le cas; 
aucune obligation d’information n’existe en effet à cet égard dans le chef du salarié, du médecin trai-
tant ou de l’Association d’Assurance contre les Accidents.

La Chambre de Commerce relève du reste qu’elle ne saurait en aucun cas accepter l’introduction 
d’une nouvelle réglementation relative à la périodicité des examens médicaux des travailleurs de nuit 

10.1.2006
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par le biais du projet de règlement grand-ducal sous avis qui a pour unique objet la transposition de la 
directive 2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescrip-
tions minimales de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 
agents physiques (bruit). Elle estime en effet que la modification des dispositions ayant trait à la pério-
dicité des examens médicaux des travailleurs de nuit nécessite un débat particulier dans le cadre du 
règlement grand-ducal de la périodicité des examens grand-ducaux du 17 juin 1997.

Elle ne saurait finalement marquer son accord à la période transitoire prévue pour la mise en oeuvre 
des prescriptions de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs au bruit dans le secteur 
de la musique et du divertissement. Le projet de règlement grand-ducal prévoit que les niveaux de 
protection prévus au règlement grand-ducal du 26 février 1993 concernant la protection des travailleurs 
contre les risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail resteront d’application jusqu’au 
31 décembre 2007. La directive permet néanmoins aux Etats membres, dans le but de permettre l’éta-
blissement d’un code de conduite prévoyant les orientations pratiques pour la mise en oeuvre des 
prescriptions de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs au bruit dans le secteur de 
la musique et du divertissement, de prévoir une période transitoire de deux ans à partir de l’entrée en 
vigueur de la directive le 15 février 2006. La Chambre de Commerce estime, eu égard à l’importance 
de l’élaboration de ce code de conduite, qu’il faudrait instaurer les délais de transposition les plus longs, 
admis par la directive et prévoir en conséquence que les dispositions n’entreront en vigueur dans le 
secteur de la musique et du divertissement qu’à partir du 15 février 2008.

*

Après consultation de ses ressortissants, la Chambre de Commerce ne peut approuver le projet de 
règlement grand-ducal sous avis, que sous réserve de la prise en compte des remarques formulées dans 
le présent avis.
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No 54955

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2005-2006

P R O J E T  D E  R E G L E M E N T
G R A N D - D U C A L

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 

agents physiques (bruit)

* * *

AVIS DE LA CHAMBRE DES METIERS
(20.1.2006)

Par sa lettre du 13 juillet 2005, Monsieur le Ministre du Travail et de l’Emploi a bien voulu  demander 
l’avis de la Chambre des Métiers au sujet du projet de règlement grand-ducal repris sous rubrique.

Le présent projet de règlement grand-ducal transpose en droit national la directive 2003/10/CE du 
Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécurité 
et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit).

Déjà la loi modifiée du 20 mai 1988 concernant la protection des travailleurs contre les risques liés 
à une exposition à des agents chimiques, physiques et biologiques pendant le travail prévoyait que des 
règlements grand-ducaux pouvaient adopter des mesures pour la protection des travailleurs.

Jusqu’à présent, le travailleur était protégé par le règlement grand-ducal du 26 février 1993 concer-
nant la protection des travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail.

L’objet du règlement grand-ducal sous avis est de fixer des prescriptions minimales en matière de 
protection des travailleurs contre les risques pour leur santé et leur sécurité résultant ou susceptibles 
de résulter d’une exposition au bruit, et notamment le risque pour l’ouïe. Ce nouveau règlement grand-
ducal fixe des valeurs plus restrictives et prévoit une analyse des risques et une surveillance de la santé 
des travailleurs.

*

1. CONSIDERATIONS GENERALES

La Chambre des Métiers se doit de constater, suite à une analyse approfondie du texte sous avis, 
que les dispositions du projet de règlement grand-ducal reprennent en général les formulations propo-
sées par la directive à transposer et ne diffèrent de la loi européenne que sur certains points spécifiques 
qu’elle a tenu à relever dans son commentaire des articles. Même si elle n’a pas d’objections à faire 
quant à l’adaptation de certaines dispositions au contexte national, la Chambre des Métiers s’oppose 
à ce que les procédures prévues, notamment dans le cadre de l’article 10 du projet de règlement grand-
ducal sous rubrique, confrontent le chef d’entreprise avec un nombre accru de contraintes en matière 
d’information et de documentation. Elle plaide dans ce contexte pour une simplification des procé dures 
par le biais d’une coopération interadministrative renforcée entre les instances concernées, à savoir 
l’Inspection du Travail et des Mines, la Direction de la Santé ainsi que le médecin traitant. Dès lors, 
il importe que le texte sous avis se rapproche au mieux de la formulation préconisée par la directive 
communautaire, selon l’adage défendu en matière de „meilleure réglementation“ qui dit: „la directive 
et rien que la directive“.

Par ailleurs, le projet de règlement grand-ducal sous rubrique est accompagné d’un tableau de cor-
respondances et d’un exposé des motifs. La Chambre des Métiers a constaté que le tableau de corres-
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pondances présente des incohérences dans différents articles relevés. Ainsi, il est question des articles 17 
et 18 qui ne se retrouvent plus dans le projet de règlement grand-ducal sous avis. Aussi, au niveau de 
l’exposé des motifs, des lacunes en matière rédactionnelle font douter le lecteur du soin nécessaire à 
apporter par les auteurs aux textes sous rubrique (à l’article 4, point 7, la phrase est incomplète) et les 
commentaires des articles 16 et 18 ne correspondent pas au texte du projet de règlement grand-
ducal.

*

2. COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 2

Le règlement grand-ducal sous avis définit au point c) du présent article le „niveau d’exposition 
hebdomadaire au bruit (LEX,40h)“. La directive européenne par contre prévoit un niveau d’exposition 
hebdomadaire défini par rapport à la valeur (LEX,8h).

La Chambre des Métiers demande aux auteurs d’adopter les valeurs prévues par la directive com-
munautaire.

Article 3

Le présent article fixe les valeurs limites d’exposition.

Ainsi, sous le point 3 a), il a été relevé que „Le fait d’une variation notable d’une tournée de travail 
à l’autre de l’exposition quotidienne au bruit est dûment justifiée par une analyse de l’exposition au 
bruit du travailleur exposé“. La Chambre des Métiers suppose que les auteurs du présent texte ont 
voulu dire „le fait d’une variation notable d’une journée de travail à l’autre …“. Vu que ce point n’est 
pas prévu par la directive européenne, elle tient à ce qu’il soit biffé.

Article 4

Cet article prévoit les méthodes de détermination et d’évaluation des risques à effectuer par 
 l’employeur.

Par rapport au point 7 du présent article, la directive communautaire dit que „l’évaluation des risques 
est consignée sur un support approprié“. Le projet de règlement grand-ducal sous avis demande à ce 
que l’évaluation des risques soit consignée sous forme écrite tout en comprenant onze points spéci-
fiques, pour lesquels l’employeur est tenu d’apporter des éléments d’informations. La Chambre des 
Métiers demande de ne pas inclure ladite énumération à l’article 14, sinon une charge administrative 
supplémentaire serait créée. La loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des 
travailleurs au travail prévoyant déjà dans son article 8 une évaluation des risques pour toutes les 
activités économiques, elle plaide en faveur d’une approche uniformisée de détermination et de docu-
mentation des risques par l’employeur basée sur le principe de la „proportionnalité“, éventuellement 
par le biais d’un règlement d’exécution spécifique.

Le point 9 n’étant pas prévu dans la directive européenne, il est à biffer du règlement grand-ducal 
sous avis.

Le point 10 précise que tous les documents concernant l’évaluation des risques doivent être mis à 
la disposition de l’ITM sur simple demande. La Chambre des Métiers se demande pourquoi l’ITM se 
charge elle aussi de l’évaluation des risques, puisque la Direction de la Santé est déjà directement 
impliquée, sur la base de l’article 17-1 qui dit au paragraphe (2): „Chaque employeur, en collaboration 
avec le médecin du travail, fait l’inventaire des postes à risques dans son entreprise et le met à jour au 
moins tous les trois ans. L’inventaire et les mises à jour sont communiqués au médecin-chef de la 
division de la santé au travail auprès de la Direction de la Santé, qui arrête pour chaque employeur la 
liste des postes à risques. A défaut de communication par l’employeur, le médecin-chef de division 
précité arrête cette liste d’office, après avoir pris l’avis de l’Inspection du Travail et des Mines.“. De 
ce fait, la Chambre des Métiers demande de biffer le point 10.

Article 5

Le point 6 de cet article n’est pas prévu dans la directive. Il est à relever dans le présent contexte 
que lors de la construction de nouvelles installations, la loi sur les établissements classés est à respec-
ter. Dès lors, la Chambre des Métiers demande à ce que le point 6 soit biffé.
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Article 10

L’article en question règle la surveillance de la santé, notamment le diagnostic précoce de toute 
perte auditive due au bruit et la préservation de la fonction auditive.

Le point 3 traite plus particulièrement le cas où la surveillance de la fonction auditive fait appa raître 
qu’un travailleur souffre d’une altération identifiable de l’ouïe. Dans pareil cas, un médecin ou un 
médecin spécialiste, si le médecin le juge nécessaire, évalue si cette altération est susceptible de résul-
ter d’une exposition au bruit sur le lieu du travail. Si tel est le cas, entrent en compte les points 3.a) et 
3.b), adaptés au contexte national par les auteurs du présent texte. Sous le point 3.a), il est prévu que 
le travailleur est informé par le médecin du travail du résultat qui le concerne personnellement. Le 
point 3.b), par ailleurs, prévoit une liste d’obligations auxquelles l’employeur doit répondre. Cette 
énumération suscite un certain nombre de critiques de la part de la Chambre des Métiers.

Lorsque le médecin identifie une altération de l’ouïe du travailleur qui résulte d’une exposition au 
bruit sur le lieu de travail, nous sommes d’avis qu’il s’agit en l’occurrence d’un constat médical qui 
devrait être traité prioritairement entre le travailleur, le médecin traitant, le médecin du travail compé-
tent et l’employeur. Aux yeux de la Chambre des Métiers, l’implication de la Direction de la Santé 
pourrait s’avérer utile, étant donné que l’évaluation des risques devrait éventuellement faire l’objet 
d’une révision. Ainsi, une collaboration entre médecin du travail et Direction de la Santé s’impose. Le 
fait d’impliquer étroitement l’ITM ne facilite pas cette tâche et ne pose que des charges administratives 
supplémentaires pour l’employeur, sans que l’ITM soit susceptible d’apporter une valeur ajoutée réelle 
ni pour le travailleur, ni pour l’employeur. De ce fait, la Chambre des Métiers demande aux auteurs 
d’adapter le point 3.b), de façon à ce que l’employeur doive informer le médecin du travail et coopé-
rer avec ce dernier en vue de revoir l’évaluation des risques ainsi que les mesures prévues pour sup-
primer ou réduire les risques, tout comme l’organisation d’une surveillance plus systématique de tout 
autre travailleur ayant subi une exposition semblable.

Dès lors, il importe d’analyser si une coopération interadministrative pourrait s’avérer utile entre la 
Direction de la Santé, l’ITM et l’Association d’Assurance contre les Accidents, en vue du transfert auto-
matique de certaines informations quant à la surveillance des risques et de l’évaluation subséquente.

Article 11

La Chambre des Métiers demande à ce qu’au point 2. le terme „obligatoirement“ soit remplacé par 
„le cas échéant“, étant donné que ce ne sont pas toutes les entreprises qui ont une délégation de tra-
vailleurs.

La numérotation étant erronée, le point 4 devrait devenir le point 3.

Article 14

La Chambre des Métiers demande aux auteurs du présent texte de remplacer au point 1 la phrase 
„Le point 2)d) Bruit est supprimé“ par „Le point 2.d) Bruit est supprimé“.

Au point 4, elle voit mal pourquoi par le biais du projet de règlement grand-ducal concernant le 
bruit, les dispositions quant à l’examen périodique des travailleurs de nuit devaient être réformées. Dès 
lors, la Chambre des Métiers demande à ce que ce point soit biffé.

Après consultation de ses ressortissants, la Chambre des Métiers ne peut approuver le projet de 
règlement grand-ducal sous rubrique que sous réserve qu’il soit tenu compte des remarques formulées 
ci-dessus.

Luxembourg, le 20 janvier 2006

Pour la Chambre des Métiers,

Le Directeur, Le Président,

Paul ENSCH Paul RECKINGER
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No 54956

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2006-2007

P R O J E T  D E  R E G L E M E N T
G R A N D - D U C A L

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 

agents physiques (bruit)

* * *

AVIS DU CONSEIL D’ETAT
(24.10.2006)

 Par dépêche du 7 septembre 2005, le Premier Ministre, Ministre d’Etat, a soumis à l’avis du Conseil 
d’Etat le projet de règlement grand-ducal concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques  dus aux agents physiques (bruit), lequel a été 
 élaboré par le ministre du Travail et de l’Emploi.

Le texte du projet était accompagné d’un exposé des motifs, d’un commentaire des articles, du texte 
de la directive 2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les 
prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus 
aux agents physiques (bruit), ainsi que du tableau de correspondances entre la directive préindiquée et 
le projet de règlement grand-ducal.

Les avis de la Chambre de travail, de la Chambre d’agriculture, de la Chambre des employés privés 
et de la Chambre de commerce ainsi que celui de la Chambre des métiers ont été portés à la connais-
sance du Conseil d’Etat respectivement les 14 et 25 octobre, 10 novembre, 22 décembre 2005 et 
8 février 2006.

*

CONSIDERATIONS GENERALES

Le projet de règlement sous avis a pour objet de transposer en droit national la directive 2003/10/CE 
du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de 
sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit). 
Il vise à remplacer les dispositions actuelles concernant la protection des travailleurs contre les risques 
dus à l’exposition au bruit pendant le travail par des prescriptions plus strictes, tant en ce qui concerne 
les valeurs limites d’exposition que l’analyse des risques et la surveillance de la santé des 
travailleurs.

La directive 2003/10/CE (bruit) citée ci-avant constitue la dix-septième directive particulière au sens 
de l’article 16, paragraphe 1er de la directive 89/391/CEE et vise à améliorer, grâce à la fixation de 
prescriptions minimales, la protection des travailleurs contre les risques pour leur santé et leur sécurité 
résultant ou susceptibles de résulter d’une exposition au bruit et notamment contre le risque de dom-
mages causés à l’ouïe. La directive introduit de nouvelles valeurs d’exposition au bruit et précise les 
sujets sur lesquels doit porter la consultation des travailleurs. La responsabilité de l’employeur a été 
élargie, de même que le champ d’application de la directive, qui couvre désormais le secteur de navi-
gation aérienne et maritime et celui de la musique et du divertissement. 

Selon la directive, la réduction du niveau d’exposition au bruit est réalisée de façon plus efficace 
par la mise en œuvre de mesures préventives dès la conception des postes et lieux de travail, ainsi que 
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par le choix des équipements, procédés et méthodes de travail, de façon à réduire par priorité les risques 
à la source. Conformément aux principes généraux de prévention découlant de la directive 89/391/CEE 
(transposée en droit luxembourgeois par la loi modifiée du 17 juin 1994 concernant la sécurité et la 
santé des travailleurs au travail), les mesures de protection collective ont la priorité sur les mesures de 
protection individuelle.

La directive met l’évaluation des risques au premier rang des obligations incombant aux employeurs. 
De cette détermination devra découler la prévention ou l’action de l’employeur.

Les mesures de protection prévues par la directive devront non seulement assurer la santé et la 
sécurité de chaque travailleur pris isolément, mais également créer pour l’ensemble des travailleurs de 
la Communauté un socle minimal de protection qui évitera de possibles distorsions de concurrence.

Les auteurs du projet de règlement sous avis ne divergent pas du prescrit de la directive dont ils 
proposent une transposition fidèle qui ne soulève, quant au fond, pas de critiques particulières de la 
part du Conseil d’Etat.

*

EXAMEN DES ARTICLES

Observations préliminaires

Le Conseil d’Etat attire l’attention des auteurs sur le fait que la loi du 31 juillet 2006 portant intro-
duction d’un Code du travail étant entrée en vigueur le 1er septembre 2006, il y aura lieu de remplacer 
les dispositions abrogées par cette loi par les références aux dispositions correspondantes du Code du 
travail. 

Même si les règlements revêtent un caractère de permanence et demeurent en vigueur tant qu’ils 
n’ont pas été abrogés ou modifiés soit expressément soit implicitement et si partant ils survivent aux 
textes qui leur servent de base légale, le Conseil d’Etat se doit encore d’insister pour des raisons de 
transparence à ce que la partie réglementaire du Code du travail soit incessamment arrêtée.

Le dispositif du projet sous avis est divisé en 16 articles, regroupés en quatre sections. 

Le Conseil d’Etat tient tout d’abord à faire remarquer que le groupement d’articles d’un dispositif 
se fait en chapitres, qui peuvent eux-mêmes être divisés en sections, puis éventuellement en 
sous-sections. 

Ensuite, eu égard au nombre restreint d’articles que comporte le projet sous examen, d’une part, et 
au fait que chaque article est muni d’un intitulé, d’autre part, le Conseil d’Etat propose de faire 
 abstraction du regroupement des articles sous différents chapitres.

Intitulé

Du moment que le projet sous avis comporte des dispositions modificatives, le Conseil d’Etat pro-
pose de compléter l’intitulé du projet de règlement grand-ducal, ceci dans un souci de clarté du texte 
et afin de faciliter la recherche juridique ultérieure.

L’intitulé du projet sous rubrique pourrait dès lors se lire comme suit: 

 „Projet de règlement grand-ducal 

1. concernant les prescriptions minimales de sécurité (…);

2. portant modification du règlement grand-ducal du 17 juin 1997 concernant la périodi-
cité (…)“

Préambule

Conformément aux observations préliminaires du présent avis, il y aura lieu de modifier les deuxième, 
troisième et quatrième visas pour les remplacer par les articles afférents du Code du travail et notam-
ment les articles L. 311-1 à L. 314-4 ainsi que les articles L. 351-1 à L. 351-5, pour autant que les 
auteurs estimeraient nécessaires de maintenir cette base légale.

Article 1er

Cet article qui définit l’objet du règlement reproduit littéralement le texte de la directive, de sorte 
qu’il ne donne pas lieu à observation.
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Article 2 

Le projet de règlement reprend littéralement le texte de la directive en ce qui concerne les définitions. 
Le Conseil d’Etat estime que le terme de „prédicteur“, bien qu’emprunté à la directive, est un terme 
impropre et il suggère de le remplacer par le mot „indicateur“, suivant ainsi l’exemple donné par les 
réglementations tant belge que française. Il y aura également lieu de retirer de cette énumération  
concernant les paramètres physiques, la définition relative au ministre.

Les termes de „travailleur“ et d’„employeur“ étant définis à l’article L. 311-2 du Code du travail 
qui est à la base du projet de règlement sous avis, point n’est besoin d’y faire référence dans le texte 
actuel, de sorte que le dernier alinéa est à supprimer.

Article 3 

Conformément à la directive, le règlement sous avis fixe dans un premier paragraphe les valeurs 
limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclenchant l’action. 

Le paragraphe 2 a trait à l’atténuation apportée par les protecteurs individuels contre le bruit en ce 
qui concerne uniquement les valeurs limites d’exposition et non les valeurs d’exposition déclenchant 
l’action.

Dans le paragraphe 3, les auteurs font usage de la possibilité que la directive accorde aux Etats 
membres de substituer, dans des cas bien déterminés, le niveau d’exposition hebdomadaire au niveau 
d’exposition quotidienne. Cette dérogation a un caractère tout à fait exceptionnel et devra donc être 
soigneusement délimitée. Le Conseil d’Etat est d’avis que le texte proposé ne satisfait pas à cette exi-
gence, puisqu’il omet de préciser tant les circonstances qui justifient cette dérogation que les mesures 
qui devront être prises afin de réduire au minimum les risques associés à ces activités. Le Conseil 
d’Etat s’interroge par ailleurs par qui et dans quelle forme cette dérogation devrait être accordée. Si 
les auteurs désirent maintenir cette disposition d’exception, il y aura lieu d’en définir les contours avec 
précision.

Article 4 

L’employeur doit évaluer et, si nécessaire, mesurer les niveaux de bruit auxquels les travailleurs 
sont exposés. Une fois cette évaluation des risques réalisée, il doit déterminer, en fonction des résultats 
obtenus, les mesures à prendre.

Cet article, relatif aux obligations des employeurs en ce qui concerne la détermination et l’évaluation 
des risques, se calque sur les obligations générales des employeurs qui découlent des articles L. 312-2 (3) 
et L. 312-5(1) du Code du travail. Il y aura lieu de remplacer les renvois à la loi modifiée du 
17 juin 1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail par les références adéquates 
dans le Code du travail.

Au vœu de la directive, l’évaluation des niveaux de bruit et leur mesurage sont confiés à des services 
compétents à des intervalles appropriés en tenant compte, notamment, de l’article 7 de la directive 
89/391/CEE concernant les compétences (personnes ou services) nécessaires. Les auteurs du règlement 
reprennent textuellement ce libellé en remplaçant la référence à la directive par celle à la loi du 17 juin 
1994 concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail. Le Conseil d’Etat propose de rem-
placer ce texte par le libellé suivant:

„(4) L’évaluation des niveaux de bruit et, si nécessaire, leur mesurage sont planifiés et effec-
tués par des personnes compétentes à des intervalles appropriés avec le concours, le cas échéant, 
des personnes ou services prévus à l’article L. 312-3 du Code du Travail.“

Le Conseil d’Etat estime qu’il y aura lieu de préciser dans ce même paragraphe la forme sous laquelle 
les données issues de l’évaluation ou du mesurage sont conservées ainsi que de déterminer les per-
sonnes susceptibles de consulter ces données jusqu’à l’expiration d’une date précise.

Le début du paragraphe 6 est à remplacer par les termes suivants: „En application de l’arti-
cle L. 312-2(3) du Code du travail, l’employeur …“. Au paragraphe 7, la référence à l’article 8, para-
graphe 1er, point a) de la loi modifiée du 17 juin 1994 est à remplacer par celle à l’article L. 312-5(1) 
point 1 du Code du travail.

En ce qui concerne le paragraphe 9, le Conseil d’Etat estime qu’il est superfétatoire, alors que d’après 
l’article 1er, paragraphe 2, les prescriptions édictées dans le règlement en projet ne s’appliquent qu’aux 
seules entreprises exerçant des activités par lesquelles les travailleurs sont ou risquent d’être exposés 

5495 - Dossier consolidé : 47



4

du fait de leur travail à des risques dus au bruit. Les entreprises qui ne rentrent pas dans le champ 
d’application du règlement n’ont partant pas d’obligation d’évaluation; pour les autres, la directive 
„bruit“, contrairement à la directive „vibrations“, ne comporte pas de dérogation. Le Conseil d’Etat 
propose dès lors la suppression de ce paragraphe.

Article 5

Suite à l’évaluation des risques, l’employeur détermine les mesures à prendre. La directive formule 
des exigences pour les employeurs dans le but de supprimer à la source ou de réduire au minimum les 
risques résultant de l’exposition au bruit. 

Conformément à la directive, les auteurs mettent l’accent sur la prévention et la réduction des risques 
par la mise en œuvre de la protection collective. 

Le Conseil d’Etat n’a pas d’observation à faire, sauf à remplacer les références à la loi du 17 juin 
1994 par celles des articles afférents du Code du travail (au paragraphe 1er par l’article L. 312-2(2) et 
au paragraphe 5 par l’article L. 314-1).

Article 6 

Les protections individuelles visées par le présent article ne sont, dans la logique du projet sous 
avis, qu’un appoint de la protection collective développée à l’article qui précède. Comme les protecteurs 
auditifs individuels demeurent cependant dans beaucoup de cas la seule protection pour le travailleur, 
ils doivent être choisis de façon à éliminer le risque pour l’ouïe ou le réduire le plus possible. Il incombe 
à l’employeur de faire respecter le port des protecteurs auditifs et de vérifier l’efficacité des mesures 
qu’il a prises.

Articles 7, 8 et 9 

Ces articles ne donnent pas lieu à observation, sauf qu’il y a lieu d’adapter les références y faites 
aux dispositions correspondantes du Code du travail. 

Article 10

Les mesures prévues dans cet article devront assurer une surveillance appropriée de la santé des 
travailleurs en conformité avec les dispositions contenues au Titre II du Livre III du Code du travail 
relatif aux services de santé au travail. Le paragraphe 3 de cet article énumère les mesures qui doivent 
être prises lorsqu’un travailleur souffre d’une altération identifiable de l’ouïe susceptible de résulter 
d’une exposition au bruit sur le lieu de travail.

Le Conseil d’Etat recommande de remplacer au paragraphe 3 la référence au terme „médecin“ par 
celle de „médecin du travail“.

Articles 11 et 12 (11 selon le Conseil d’Etat)

Cet article prévoit une dérogation en ce qui concerne l’utilisation de protecteurs auditifs individuels 
pour le cas où dans des cas exceptionnels leur utilisation serait susceptible d’entraîner un risque plus 
grand pour la santé ou sécurité que leur non-utilisation. Il s’agit d’une mesure d’exception qui doit être 
soigneusement circonscrite et le Conseil d’Etat suggère à l’instar de la réglementation française affé-
rente de compléter le paragraphe 1er par l’ajout des termes „et en l’absence d’alternative technique“ 
pour délimiter encore plus cette dérogation.

En outre, il y aurait lieu de préciser quel ministre est compétent pour accorder l’autorisation de cette 
dérogation.

Le paragraphe 3 de même que l’article 12 contiennent des dispositions qui ne s’adressent qu’aux 
rapports entre les institutions communautaires et les administrations nationales et n’ont de ce fait aucun 
effet juridique à l’égard des administrés de sorte qu’ils pourront être supprimés.

Article 13

Le Conseil d’Etat estime que cette disposition est superfétatoire, alors que l’ITM est libre d’établir 
un code de conduite pour faire respecter les obligations découlant du règlement sous avis, sans le 
mentionner expressément dans le dispositif.
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Articles 14 à 16 (12 à 15 selon le Conseil d’Etat) 

Le point 6 de l’article 14 (12 selon le Conseil d’Etat) tend à ajouter un nouveau paragraphe à  
l’annexe 1 de la loi du 20 mai 1988 concernant la protection des travailleurs contre les risques liés à 
une exposition à des agents chimiques, physiques et biologiques pendant le travail.

Le Conseil d’Etat tient à remarquer que les dispositions de la loi précitée de 1988 ont été intégrées 
dans le Code du travail aux articles L. 351-1 à L. 351-5.

L’annexe 1 prémentionnée est devenue à la suite de cette opération l’annexe 5 du Code du 
travail.

Alors même que ladite loi de 1988 prévoyait la possibilité de modifier ses annexes par voie de 
règlement grand-ducal, cette faculté ne figure plus dans les dispositions actuelles du Code du travail, 
de sorte qu’il y aurait lieu de procéder à cette modification par la voie législative et non réglementaire 
comme actuellement prévu. Aussi le Conseil d’Etat propose-t-il de supprimer le point 5 de l’article 14 
(12 selon le Conseil d’Etat).

Le paragraphe 3 de l’article 16 (14 selon le Conseil d’Etat) devrait former un article final à part 
libellé comme suit, par analogie au visa final du préambule:

„Art. 15. Notre Ministre du Travail et de l’Emploi, Notre Ministre de la Santé et Notre Ministre 
de la Justice sont chargés, chacun en ce qui le concerne, de l’exécution du présent règlement qui 
sera publié au Mémorial.“

Ainsi délibéré en séance plénière, le 24 octobre 2006.

 Le Secrétaire général, Le Président,

 Marc BESCH Pierre MORES
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DEPECHE DE LA SECRETAIRE D’ETAT AUX RELATIONS
AVEC LE PARLEMENT AU PRESIDENT DE LA CHAMBRE DES DEPUTES

(12.12.2006)

Monsieur le Président,

A la demande du Ministre du Travail et de l’Emploi, j’ai l’honneur de vous faire parvenir en annexe 
une nouvelle version du projet de règlement grand-ducal sous rubrique, avec prière de bien vouloir en 
saisir la Conférence des Présidents.

Le projet en question transpose en droit national la directive 2003/10/CE du Parlement Européen et 
du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives à 
l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit).

Je joins le texte du projet, l’exposé des motifs, le commentaire des articles et l’avis du Conseil d’Etat 
du 24 octobre 2006 avec la prise de position afférente du Ministre du Travail et de l’Emploi.

Je joins également, à toutes fins utiles, copies des documents parlementaires contenant le projet dans 
sa version initiale, telle que déposée à la Chambre le 9 septembre 2005 ainsi que les avis de la Chambre 
de Travail, de la Chambre d’Agriculture, de la Chambre des Employés Privés, de la Chambre de 
Commerce et de la Chambre des Métiers.

Monsieur le Ministre aimerait par ailleurs vous demander de bien vouloir considérer la possibilité 
d’accorder le bénéfice de l’urgence à l’évacuation de ce projet de règlement grand-ducal, étant donné 
que la publication de l’acte en question devrait s’effectuer au plus tard en janvier 2007, considérant 
l’échéance de transposition.

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’assurance de ma haute considération.

 La Secrétaire d’Etat aux Relations
 avec le Parlement,

 Octavie MODERT

11.1.2007
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TEXTE DU PROJET DE REGLEMENT GRAND-DUCAL

Nous, HENRI, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau;

Vu les articles L. 311-1 à L. 314-4 et L. 321-1 à L. 322-3 du Code du travail;

Vu la directive 2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les 
prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus 
aux agents physiques (bruit);

Vu les avis de la Chambre de Commerce, de la Chambre des Métiers, de la Chambre de Travail, de 
la Chambre des Employés Privés et de la Chambre d’Agriculture;

Notre Conseil d’Etat entendu;

De l’assentiment de la Conférence des présidents de la Chambre des Députés;

Sur le rapport de Notre Ministre du Travail et de l’Emploi et de Notre Ministre de la Santé et après 
délibération du Gouvernement en Conseil;

Arrêtons:

Art. 1er.– Objet et champ d’application

1. Le présent règlement grand-ducal fixe des prescriptions minimales en matière de protection des 
travailleurs contre les risques pour leur santé et leur sécurité résultant ou susceptibles de résulter d’une 
exposition au bruit, et notamment le risque pour l’ouïe.

2. Les prescriptions du présent règlement grand-ducal s’appliquent aux activités dans l’exercice 
desquelles les travailleurs sont ou risquent d’être exposés, du fait de leur travail, à des risques dus au 
bruit.

Art. 2.– Définitions

Aux fins du présent règlement grand-ducal, les paramètres physiques utilisés comme indicateurs du 
risque sont définis comme suit:

a) „pression acoustique de crête (ρcrête)“: valeur maximale de la pression acoustique instantanée mesu-
rée avec la pondération fréquentielle C;

b) „niveau d’exposition quotidienne au bruit (LEX,8h) (dB(A) respectivement 20 μPa)“: moyenne pon-
dérée dans le temps des niveaux d’exposition au bruit pour une journée de travail nominale de huit 
heures, définie par la norme internationale ISO 1999: 1990, au point 3.6. Cette notion couvre tous 
les bruits présents au travail, y compris le bruit impulsif;

c) „niveau d’exposition hebdomadaire au bruit (LEX,40h)“: moyenne pondérée dans le temps des 
niveaux d’exposition quotidienne au bruit pour une semaine nominale de cinq journées de travail 
de huit heures, définie par la norme internationale ISO 1999: 1990, au point 3.6 (note 2).

Art. 3.– Valeurs limites d’exposition et valeurs d’exposition déclenchant l’action

1. Aux fins du présent règlement grand-ducal, les valeurs limites d’exposition et les valeurs 
 d’exposition déclenchant l’action par rapport aux niveaux d’exposition quotidienne au bruit et à la 
pression acoustique de crête sont fixées à:

a) valeurs limites d’exposition:

 LEX,8h = 87 dB(A) et ρcrête = 200 Pa respectivement

 (ρcrête = 200 Pa équivaut à 140 dB(C) par rapport à 20 μPa);

b) valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action:

 LEX,8h = 85 dB(A) et ρcrête =140 Pa respectivement

 (ρcrête =140 Pa équivaut à 137 dB(C) par rapport à 20 μPa);

5495 - Dossier consolidé : 53



3

c) valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action:

 LEX,8h = 80 dB(A) et ρcrête =112 Pa respectivement

 (ρcrête = 112 Pa équivaut à 135 dB(C) par rapport à 20 μPa).

2. Pour l’application des valeurs limites d’exposition, la détermination de l’exposition effective du 
travailleur au bruit tient compte de l’atténuation assurée par les protecteurs auditifs individuels portés 
par le travailleur. Les valeurs d’exposition déclenchant l’action ne prennent pas en compte l’effet de 
l’utilisation de ces protecteurs.

Art. 4.– Détermination et évaluation des risques

1. Lors de l’accomplissement des obligations définies à l’article L. 312-2 (3) et à l’article L. 312-5 (1) 
du Code du travail, l’employeur évalue et, si nécessaire, mesure les niveaux de bruit auxquels les tra-
vailleurs sont exposés.

2. Les méthodes et appareillages utilisés sont adaptés aux conditions existantes, compte tenu notam-
ment des caractéristiques du bruit à mesurer, de la durée d’exposition, des facteurs ambiants et des 
caractéristiques de l’appareil de mesure.

Ces méthodes et ces appareillages permettent de déterminer les paramètres définis à l’article 2 et 
de décider si, dans une situation donnée, les valeurs fixées à l’article 3 sont dépassées.

3. Les méthodes utilisées peuvent comporter un échantillonnage qui est représentatif de l’exposition 
du travailleur.

4. L’évaluation des niveaux de bruit et, si nécessaire, leur mesurage sont planifiés et effectués par 
des personnes compétentes à des intervalles appropriés avec le concours, le cas échéant, des personnes 
ou services prévus à l’article L. 312-3 du Code du travail. Ces données peuvent être consultées par les 
inspecteurs de l’Inspection du travail et des mines, les médecins de la direction de la santé, division 
de la santé au travail, le(s) travailleur(s) désigné(s), et le cas échéant les représentants du personnel 
ainsi que les travailleurs directement concernés de l’entreprise.

Les données issues de l’évaluation et/ou de la mesure du niveau d’exposition au bruit sont conservées 
par l’employeur sous forme de papier pendant une durée de 30 ans au moins. Si l’employeur cesse 
d’exister, et la conservation des données ne peut être garantie, ces données sont à transmettre à 
 l’Association d’assurance contre les accidents qui les conserve pendant une durée de 30 ans.

5. Pour l’application du présent article, l’évaluation des résultats des mesures prend en compte 
 l’incertitude de mesure déterminée conformément aux pratiques de la métrologie.

6. En application de l’article L. 312-2 (3) du Code du travail, l’employeur prête une attention parti-
culière, au moment de procéder à l’évaluation des risques, aux éléments suivants:

a) le niveau, le type et la durée d’exposition, y compris toute exposition au bruit impulsif;

b) les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclenchant l’action fixées à l’article 3 
du présent règlement grand-ducal;

c) toute incidence sur la santé et la sécurité des travailleurs appartenant à des groupes à risques parti-
culièrement sensibles;

d) dans la mesure où cela est réalisable sur le plan technique, toute incidence sur la santé et la sécurité 
des travailleurs résultant d’interactions entre le bruit et des substances ototoxiques d’origine profes-
sionnelle et entre le bruit et les vibrations;

e) toute incidence indirecte sur la santé et la sécurité des travailleurs résultant d’interactions entre le 
bruit et les signaux d’alarme ou d’autres sons qu’il importe d’observer afin de réduire le risque 
d’accidents;

f) les renseignements sur les émissions sonores fournis par les fabricants des équipements de travail 
conformément aux directives communautaires en la matière;

g) l’existence d’équipements de travail de remplacement conçus pour réduire les émissions sonores;
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h) la prolongation de l’exposition au bruit au-delà des heures de travail, sous la responsabilité de 
l’employeur;

i) une information appropriée recueillie par la surveillance de la santé, y compris l’information publiée, 
dans la mesure du possible;

j) la mise à disposition de protecteurs auditifs ayant des caractéristiques adéquates d’atténuation.

7. L’employeur doit être en possession d’une évaluation des risques, conformément à l’arti-
cle L. 312-5 (1) point 1), du Code du travail, et détermine les mesures à prendre conformément aux 
articles 5, 6, 7 et 8 du présent règlement grand-ducal. L’évaluation des risques est consignée sous forme 
écrite et doit comprendre les éléments suivants:

– une description du poste de travail;

– une description de l’exposition;

– l’évaluation et/ou la mesure du niveau d’exposition au bruit;

– les points énumérés au point 6. du présent article;

– des éléments apportés par l’employeur pour faire valoir que la nature et l’ampleur des risques liés 
au bruit ne justifient pas une évaluation plus complète des risques;

– les mesures prises pour éviter les risques ou réduire au minimum les risques résultant du bruit tels 
que décrits à l’article 5;

– les mesures prises pour diminuer les risques, notamment à la source;

– la date de l’évaluation ou de sa dernière mise à jour;

– le nom, la fonction et la qualification de la ou des personnes qui ont procédé à l’évaluation des 
 risques, ainsi que leur signature;

– le nom et la signature du travailleur désigné;

– la signature de l’employeur ou de la personne pouvant engager l’employeur.

8. L’évaluation des risques est régulièrement mise à jour, notamment lorsque des changements 
importants, susceptibles de la rendre caduque, sont intervenus ou lorsque les résultats de la surveillance 
de la santé en démontrent la nécessité.

9. L’évaluation des risques et tous les documents y relatifs doivent être mis à disposition de 
 l’Inspection du travail et des mines sur simple demande.

Art. 5.– Dispositions visant à éviter ou à réduire l’exposition
1. En tenant compte du progrès technique et de la disponibilité de mesures de maîtrise du risque à 

la source, les risques résultant de l’exposition au bruit sont supprimés à leur source ou réduits au 
minimum.

La réduction de ces risques se base sur les principes généraux de prévention figurant à  l’arti-
cle L. 312-2 (2) du Code du travail, et prend en considération, notamment:

a) d’autres méthodes de travail nécessitant une exposition moindre au bruit;

b) le choix d’équipements de travail appropriés émettant, compte tenu du travail à effectuer, le moins 
de bruit possible, y compris la possibilité de mettre à la disposition des travailleurs des équipements 
soumis aux dispositions réglementaires dont l’objectif ou l’effet est de limiter l’exposition au 
bruit;

c) la conception et l’agencement des lieux et postes de travail;

d) l’information et la formation adéquates des travailleurs afin qu’ils utilisent correctement les équi-
pements de travail en vue de réduire au minimum leur exposition au bruit;

e) des moyens techniques pour réduire le bruit:

– réduction du bruit aérien, par exemple par écrans, capotages, revêtements à l’aide de matériaux 
à absorption acoustique,

– réduction du bruit de structure, par exemple en amortissant le bruit ou par l’isolation;

f) des programmes appropriés de maintenance des équipements de travail, du lieu de travail et des 
systèmes sur le lieu de travail;
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g) la réduction du bruit par une meilleure organisation du travail:

– limitation de la durée et de l’intensité de l’exposition;

– organisation convenable des horaires de travail, prévoyant suffisamment de périodes de repos.

2. Sur la base de l’évaluation des risques visée à l’article 4, lorsque les valeurs d’exposition supé-
rieures déclenchant l’action sont dépassées, l’employeur établit et met en oeuvre un programme de 
mesures techniques et/ou organisationnelles visant à réduire l’exposition au bruit, en prenant en consi-
dération, notamment, les mesures visées au paragraphe 1.

3. Sur la base de l’évaluation des risques visée à l’article 4, les lieux de travail où les travailleurs 
sont susceptibles d’être exposés à un bruit dépassant les valeurs d’exposition supérieures déclenchant 
l’action font l’objet d’une signalisation appropriée. Ces lieux sont en outre délimités et font l’objet 
d’une limitation d’accès lorsque cela est techniquement faisable et que le risque d’exposition le 
justifie.

4. Lorsque la nature de l’activité amène un travailleur à bénéficier de l’usage de locaux de repos 
sous la responsabilité de l’employeur, le bruit dans ces locaux est réduit à un niveau compatible avec 
leur fonction et leurs conditions d’utilisation.

5. En application de l’article L. 314-1 du Code du travail, l’employeur adapte les mesures prévues 
au présent article aux besoins des travailleurs appartenant à des groupes à risques particulièrement 
sensibles.

6. Lors de la conception, la construction et/ou la réalisation de nouvelles installations (nouvelles 
usines, installations ou machines, extension ou modification substantielle d’usines ou d’installations 
existantes, remplacement d’installations ou de machines), les valeurs limites d’exposition telles que 
définies à l’article 3 point a) ne peuvent être dépassées pour des postes de travail permanents sans tenir 
compte de l’atténuation assurée par les protecteurs auditifs individuels portés par le travailleur.

Art. 6.– Protection individuelle

1. Si d’autres moyens ne permettent pas d’éviter les risques dus à l’exposition au bruit, des protec-
teurs auditifs individuels, appropriés et correctement adaptés, sont mis à la disposition des travailleurs 
et utilisés par ceux-ci conformément aux dispositions du règlement grand-ducal du 4 novembre 1994 
concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé pour l’utilisation par les travailleurs au 
travail d’équipements de protection individuelle et de l’article L. 313-1 (2) point 2) du Code du travail, 
dans les conditions suivantes:

a) lorsque l’exposition au bruit dépasse les valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action, 
 l’employeur doit mettre les protecteurs auditifs individuels les mieux appropriés à la disposition des 
travailleurs;

b) lorsque l’exposition au bruit égale ou dépasse les valeurs d’exposition supérieures déclenchant 
l’action, les travailleurs doivent utiliser les protecteurs auditifs individuels mis à disposition ou 
acceptés par l’employeur;

c) les protecteurs auditifs individuels sont choisis de façon à éliminer le risque pour l’ouïe ou à le 
réduire le plus possible.

2. L’employeur s’efforce de faire respecter le port des protecteurs auditifs et est tenu de vérifier 
l’efficacité des mesures prises en application du présent article.

Art. 7.– Limitation de l’exposition

1. L’exposition du travailleur, telle que déterminée conformément aux dispositions de l’article 3, 
paragraphe 2, ne peut en aucun cas dépasser les valeurs limites d’exposition.

2. Si, en dépit des mesures prises pour mettre en oeuvre le présent règlement grand-ducal, des 
expositions dépassant les valeurs limites d’exposition sont constatées, l’employeur:

a) prend immédiatement des mesures pour réduire l’exposition à un niveau inférieur aux valeurs limites 
d’exposition,
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b) détermine les causes de l’exposition excessive, et

c) adapte les mesures de protection et de prévention en vue d’éviter toute récurrence.

Art. 8.– Information et formation des travailleurs

Sans préjudice des articles L. 312-6 et L. 312-8 du Code du travail, l’employeur veille à ce que les 
travailleurs qui sont exposés sur leur lieu de travail à un niveau sonore égal ou supérieur aux valeurs 
d’exposition inférieures déclenchant l’action, et/ou leurs représentants, reçoivent des informations et 
une formation en rapport avec des risques découlant de l’exposition au bruit, notamment en ce qui 
concerne:

a) la nature de ce type de risques;

b) les mesures prises en application du présent règlement grand-ducal en vue de supprimer ou de réduire 
au minimum les risques résultant du bruit, y compris les circonstances dans lesquelles les mesures 
s’appliquent;

c) les valeurs limites d’exposition et les valeurs d’exposition déclenchant l’action fixées à l’article 3 
du présent règlement grand-ducal;

d) les résultats des évaluations et des mesures du bruit effectuées en application de l’article 4 du présent 
règlement grand-ducal accompagnés d’une explication relative à leur signification et aux risques 
potentiels;

e) l’utilisation correcte de protecteurs auditifs;

f) l’utilité et la façon de dépister et de signaler des symptômes d’altération de l’ouïe;

g) les conditions dans lesquelles les travailleurs ont droit à une surveillance de la santé et le but de 
cette surveillance de la santé, conformément à l’article 10 du présent règlement grand-ducal;

h) les pratiques professionnelles sûres, afin de réduire au minimum l’exposition au bruit.

Art. 9.– Consultation et participation des travailleurs

La consultation et la participation des travailleurs et/ou de leurs représentants ont lieu conformément 
à l’article L. 312-7 du Code du travail en ce qui concerne les matières couvertes par le présent règle-
ment grand-ducal, notamment:

– l’évaluation des risques et la détermination des mesures à prendre, visées à l’article 4,

– les mesures visant à supprimer ou à réduire les risques résultant de l’exposition au bruit, visées à 
l’article 5,

– le choix de protecteurs auditifs individuels visés à l’article 6, paragraphe 1, point c).

Art. 10.– Surveillance de la santé

1. La surveillance de santé des travailleurs est effectuée conformément aux articles L. 312-1 à
L. 327-2 du Code du travail respectivement au règlement grand-ducal du 17 juin 1997 concernant la 
périodicité des examens médicaux en matière de médecine du travail en rapport avec le résultat de 
l’évaluation des risques prévue à l’article 4, paragraphe 1, du présent règlement grand-ducal lorsqu’il 
révèle un risque pour leur santé.

2. Les documents établis lors de la surveillance médicale sont introduits au dossier médical qui est 
géré tel que décrit à l’article 7 du règlement grand-ducal du 2 avril 1996 relatif au personnel, aux locaux 
et à l’équipement des services de santé au travail. Ces contrôles ont pour objectif le diagnostic précoce 
de toute perte auditive due au bruit et la préservation de la fonction auditive.

3. Lorsque la surveillance de la fonction auditive fait apparaître qu’un travailleur souffre d’une 
altération identifiable de l’ouïe, un médecin ou un médecin spécialiste, si le médecin du travail le juge 
nécessaire, évalue si cette altération est susceptible de résulter d’une exposition au bruit sur le lieu de 
travail. Si c’est le cas:

a) le travailleur est informé par le médecin du travail du résultat qui le concerne personnellement;

b) l’employeur:

– informe l’Inspection du travail et des mines conformément à l’article L. 613-1 du Code du 
travail;
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– informe l’Association d’Assurance contre les Accidents;

– revoit l’évaluation des risques effectuée conformément à l’article 4;

– revoit les mesures prévues pour supprimer ou réduire les risques conformément aux articles 5
et 6;

– tient compte de l’avis du médecin du travail, et le cas échéant de l’Inspection du travail et des 
mines pour la mise en oeuvre de toute mesure jugée nécessaire pour supprimer ou réduire les 
risques conformément aux articles 5 et 6, y compris l’éventuelle affectation du travailleur à un 
autre poste ne comportant plus de risques d’exposition;

– organise avec le médecin du travail une surveillance systématique de la santé et prend des mesures 
pour que soit réexaminé l’état de santé de tout autre travailleur ayant subi une exposition sem-
blable. En pareil cas, la direction de la santé, division de la santé au travail ou l’Inspection du 
travail et des mines peuvent ordonner que les personnes exposées soient soumises à un examen 
médical.

Art. 11.– Dérogations

1. Dans des cas exceptionnels où, en raison de la nature du travail, et en l’absence d’alternative 
technique, l’utilisation intégrale et appropriée des protecteurs auditifs individuels serait susceptible 
d’entraîner un risque plus grand pour la santé ou la sécurité que leur non-utilisation, le ministre ayant 
le travail dans ses attributions peut accorder des dérogations aux dispositions de l’article 6, para-
graphe 1, points a) et b), et de l’article 7.

2. La dérogation visée au paragraphe 1 est accordée sur demande écrite de l’employeur, accompa-
gnée obligatoirement de l’avis des travailleurs suite à une consultation de ceux-ci conformément aux 
dispositions de l’article L. 312-7 du Code du travail ainsi que d’un avis obligatoire du médecin de travail 
concerné et d’un avis obligatoire de l’Inspection du travail et des mines.

Ces dérogations doivent être assorties de conditions garantissant, compte tenu des circonstances 
particulières, que les risques qui en résultent soient réduits au minimum et que les travailleurs concernés 
bénéficient d’une surveillance renforcée de leur santé. Ces dérogations limitées à une durée de 4 ans 
au maximum peuvent être reconduites sur demande selon la même procédure après un réexamen et 
sont révoquées aussitôt que les circonstances qui les ont justifiées disparaissent.

3. Tous les quatre ans, le ministre ayant le travail dans ses attributions transmet à la Commission 
de l’Union Européenne une liste de dérogations visées aux paragraphes 1 et 2 en indiquant les circons-
tances et les raisons précises qui les ont amenés à accorder ces dérogations.

Art. 12.– Comité

L’Inspection du Travail et des Mines est appelée à représenter le Grand-Duché de Luxembourg dans 
le comité visé à l’article 17, paragraphe 2, de la directive 89/391/CEE.

Art. 13.– Code de conduite

L’Inspection du travail et des mines établit en consultation avec les partenaires sociaux, un code de 
conduite prévoyant des orientations pratiques pour aider les travailleurs et les employeurs des secteurs 
de la musique et du divertissement à respecter leurs obligations légales prévues dans le présent règle-
ment grand-ducal. Le code de conduite est mis à disposition du public au plus tard le 15 février 
2008.

Art. 14.– Dispositions modificatives

Le règlement grand-ducal du 17 juin 1997 concernant la périodicité des examens médicaux en 
matière de médecine du travail est modifié comme suit:

1. Le point 2). d) Bruit de l’annexe est supprimé, et le point 2. est renuméroté en conséquence.

2. Un nouveau point 7 est ajouté au point 2 de l’annexe:

7. Exposition au bruit:

1. Un contrôle de l’ouïe tous les 12 mois s’impose pour le travailleur dont l’exposition au bruit 
dépasse les valeurs d’exposition supérieures déclenchant l’action tel que défini à l’article 3 du 

5495 - Dossier consolidé : 58



8

règlement grand-ducal du … 1) concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit); 2) portant 
modification du règlement grand-ducal du 17 juin 1997 concernant la périodicité des examens 
médicaux en matière de médecine du travail.

2. Un examen audiométrique préventif est également obligatoire pour les travailleurs dont 
l’exposition au bruit dépasse les valeurs d’exposition inférieures déclenchant l’action telles 
que définies à l’article 3 du règlement grand-ducal du … 1) concernant les prescriptions mini-
males de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents 
physiques (bruit); 2) portant modification du règlement grand-ducal du 17 juin 1997 concer-
nant la périodicité des examens médicaux en matière de médecine du travail, lorsque l’éva-
luation et les mesures visées à l’article 4, paragraphe 1, dudit règlement révèlent un risque 
pour la santé.

3. Le Titre III de l’Annexe est remplacé par le titre suivant:

III. Travailleurs occupant un poste à risque tel que défini à l’article L. 326-4 (2) du Code du 
travail;

4. Un 4ième titre est ajouté à l’annexe:

IV. Travailleurs de nuit tels que définis dans la loi modifiée du 9 décembre 1970 portant réduction 
et réglementation de la durée de travail des ouvriers occupés dans les secteurs public et privé 
de l’économie ainsi que dans la loi modifiée du 7 juin 1937 ayant pour objet la réforme de la 
loi du 31 octobre 1919 portant règlement légal du louage de services des employés privés.

 Un examen périodique s’impose:

 – pour les travailleurs jusqu’à 50 ans accomplis: tous les 5 ans,

 – pour les travailleurs âgés de plus de 50 ans: tous les 3 ans.

5. Le règlement grand-ducal du 2 avril 1996 relatif au personnel, aux locaux et à l’équipement des 
services de santé au travail est modifié comme suit:

 A l’article 7 le point 5. est ajouté:

5. Les dossiers médicaux sont présentés au médecin de la division de la santé au travail de la direc-
tion de la santé sur demande. Le travailleur a accès, à sa demande, au dossier médical qui le 
concerne personnellement.

Art. 15.– Abrogation

Le règlement grand-ducal du 26 février 1993 concernant la protection des travailleurs contre les 
risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail est abrogé.

Art. 16.– Périodes transitoires

Pendant les périodes transitoires définies ci-dessous, les dispositions de l’article 7 ne sont pas 
applicables:

– jusqu’au 31 décembre 2006: pour tous les travailleurs

– jusqu’au 31 décembre 2010: pour le personnel embarqué sur les navires de mer

– jusqu’au 15 février 2008: pour les secteurs de la musique et du divertissement.

Pendant ces périodes transitoires, les niveaux de protection prévus au règlement grand-ducal du 
26 février 1993 concernant la protection des travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit 
pendant le travail restent d’application et doivent être respectés.

Art. 17.– Notre Ministre du Travail et de l’Emploi et Notre Ministre de la Santé sont chargés, chacun 
en ce qui le concerne, de l’exécution du présent règlement qui sera publié au Mémorial.

*
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PRISE DE POSITION DU MINISTRE DU TRAVAIL ET DE L’EMPLOI
avec exposé des motifs, tableau de correspondance entre le 
texte initial du projet de règlement grand-ducal et la nouvelle 

version du texte et commentaire des articles

1. HISTORIQUE ET CONSIDERATIONS GENERALES

Par dépêche du 7 septembre 2005, le Premier Ministre, Ministre d’Etat, a soumis à l’avis du Conseil 
d’Etat le projet de règlement grand-ducal concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit), lequel a été élaboré 
par le ministre du Travail et de l’Emploi.

Le présent projet de règlement grand-ducal base sur la directive 2003/10/CE du parlement européen 
et du conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé relatives 
à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit).

Actuellement, le travailleur est protégé par le règlement grand-ducal du 26 février 1993 concernant 
la protection des travailleurs contre les risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail, qui prévoit 
une limitation de l’exposition.

Le nouveau règlement grand-ducal fixe de nouvelles valeurs plus restrictives et prévoit en plus une 
analyse des risques et une surveillance de la santé des travailleurs.

Dans son avis du 24 octobre 2006 la Haute Corporation attire l’attention des auteurs surtout sur le 
fait que la loi du 31 juillet 2006 portant introduction d’un Code du travail étant entrée en vigueur le 
1er septembre 2006 et que par conséquent, il y aura lieu de remplacer les dispositions abrogées par 
cette loi par les références aux dispositions correspondantes du Code du travail.

Tableau de correspondance entre le projet initial (5495)
et le présent projet et le projet de règlement grand-ducal

Projet initial 5495 Projet suivant l’avis du Conseil d’Etat

Intitulé Proposition du Conseil d’Etat a été retenue

art. 1er art. 1er

art. 2.– art. 2.– modifié suivant observations du Conseil 
d’Etat

art. 3.– art. 3.– le paragraphe 3 supprimé suite à l’avis du 
Conseil d’Etat

art. 4.– art. 4.– le paragraphe 3 supprimé et paragraphe 4 
modifié suivant avis Conseil d’Etat

art. 5.– à art. 13.– art. 5.– à art. 13.–

art. 14.– art. 14.– paragraphe 6 supprimé suivant l’avis du 
Conseil d’Etat

art. 15.– art. 15.–

art. 16.– paragraphes 1 et 2 art. 16.– paragraphes 1 et 2

art. 16.– paragraphe 3 nouvel art. 17.– suivant l’avis du Conseil d’Etat

*
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2. EXAMEN DU TEXTE

ad intitulé:

L’intitulé a été retravaillé suivant la proposition du Conseil d’Etat.

ad article 2:

Les observations du Conseil d’Etat ont été entièrement retenues.

ad article 3:

Suite à l’avis du Conseil d’Etat du 24 octobre 2006, le paragraphe 3 a été supprimé. En cas de besoin 
cette disposition fera l’objet d’une modification ultérieure du présent règlement grand-ducal en tenant 
compte des considérations pertinentes du Conseil d’Etat.

ad article 4:

Le paragraphe 4 a été reformulé suivant la proposition du Conseil d’Etat. Le paragraphe 9 est sup-
primé tel que demandé par le Conseil d’Etat.

ad articles 5 à 13:

Les dispositions abrogées par la loi du 31 juillet 2006 portant introduction d’un Code du travail ont 
été remplacées par les références correspondantes du Code du travail.

ad article 14:

Quant au paragraphe 5 il y a lieu de noter que cette modification met fin à une non-conformité de 
la réglementation en vigueur qui actuellement ne confère pas le droit de consultation de son dossier 
médical au travailleur, un droit qui est demandé par la directive et elle donne la possibilité de consul-
tation des dossiers médicaux aux médecins de la direction de la santé. Pour ces raisons ce paragraphe 
est maintenu.

Suivant l’avis du Conseil d’Etat, le paragraphe 6 a été supprimé.

ad articles 16 et 17:

Les recommandations du Conseil d’Etat ont été entièrement retenues.

Pour les copies des documents parlementaires contenant le projet de règlement grand-ducal dans sa 
version initiale, prière de consulter les documents parlementaires 5495 à 54956.
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No 54958

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2006-2007

P R O J E T  D E  R E G L E M E N T
G R A N D - D U C A L

concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux 

agents physiques (bruit)

* * *

AVIS DE LA CONFERENCE DES PRESIDENTS
(10.1.2007)

Le projet de règlement grand-ducal a été déposé le 9 septembre 2005 à la Chambre des Députés par 
la Secrétaire d’Etat aux Relations avec le Parlement à la demande du Ministre du Travail et de 
l’Emploi.

Au projet de règlement dans sa version initiale, telle que déposée à la Chambre le 9 septembre 2005 
étaient joints les avis de la Chambre de Travail, de la Chambre d’Agriculture, de la Chambre des 
Employés Privés, de la Chambre de Commerce et de la Chambre des Métiers. 

Le présent projet de règlement grand-ducal a pour objet de transposer en droit national la directive 
2003/10/CE du Parlement européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions mini-
males de sécurité et de santé relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents phy-
siques (bruit). 

Il vise à remplacer les dispositions actuelles concernant la protection des travailleurs contre les 
risques dus à l’exposition au bruit pendant le travail par des prescriptions plus strictes, tant en ce qui 
concerne les valeurs limites d’exposition que l’analyse des risques et la surveillance de la santé des 
travailleurs. 

La base légale du projet de règlement grand-ducal sous avis est constituée par les articles L. 311-1 
à L. 314-4 et L. 321-1 à L. 322-3 du Code du travail et par la directive 2003/10/CE du Parlement 
européen et du Conseil du 6 février 2003 concernant les prescriptions minimales de sécurité et de santé 
relatives à l’exposition des travailleurs aux risques dus aux agents physiques (bruit).

Par la suite, la Chambre des Députés a été saisie de l’avis du Conseil d’Etat du 24 octobre 2006 et 
de la nouvelle version du projet de règlement grand-ducal en date du 12 décembre 2006.

La Conférence des Présidents donne son assentiment au projet tel que modifié par le gouvernement 
suite à l’avis du Conseil d’Etat.

Luxembourg, le 10 janvier 2007

 Le Secrétaire général, Le Président de la Chambre des Députés,

 Claude FRIESEISEN Lucien WEILER

23.1.2007
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